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      Η συγκεκριµένη ερευνητική εργασία έχει ως στόχο την λεπτοµερή ανάλυση 
δύο σηµαντικών εννοιών στην αντιµετώπιση ανοίκειων αστικών περιοχών  
που χρήζουν αρχιτεκτονικής επέµβασης. Οι έννοιες ,'' Ανάγνωση ορίων''και'' 
∆οµές οικειοποίησης΄΄αναλύονται,κατηγοριοποιούνται,αναγνωρίζονται σε 
συγκεκριµένες περιοχές και εισάγουν νέα ζητήµατα της αρχιτεκτονικής 
επέµβασης στον  χώρο . Για να αποφευχθεί η γενίκευση που µπορεί να 
οδηγήσει σε σύγχυση, θα επικεντρωθούµε στο τρόπο λειτουργίας τους σε 
παραλιακά µέτωπά αλλά και σε συγκεκριµένα παραδείγµατα από τον 
ελληνικό αλλά και ευρωπαικό χώρο. Τέτοια παραδείγµατα είναι τα Docklands 
στο Λονδίνο, ο Φαληρικός Όρµος,το λιµάνι του Μπιλµπάο,  το λιµάνι του 
Μάλµο στην Σουηδία και στο τελευταίο κεφάλαιο θα επικεντρωθούµε στην 
περιοχή των Λιπασµάτων της ∆ραπετσώνας.  Ωστόσο γίνεται εύκολα 
αντιληπτό ότι οι συγκεκριµένες έννοιες ανεξαρτητοποιούνται κλίµακας 
(αστική , πολεοδοµική , αρχιτεκτονική) και µπορούν να χρησιµοποιηθούν και 
σε άλλες αστικές περιοχές, όπως ιστορικά κέντρα , βιοµηχανικές ζώνες , 
τουριστικά κέντρα , αρχαιολογικούς χώρους κ.α. Και σε αυτή τη περίπτωση θα 
περιοριστούµε στη κλίµακα επέµβασης   σε παράκτια  ζώνη έχοντας πάντα 
στο µυαλό µας ότι αυτό δεν αποτελεί περιορισµό αλλά επιλογή για την  πιο 
ορθολογική σύνταξη της εργασίας.  Εξίσου σηµαντικό είναι να διαχωριστεί η 
περιοχή µελέτης της συγκεκριµένης ερευνητικής.  ∆εν αναλύεται ένα πάγιο 
και σταθερό σύστηµα αλλα και ένα ‘’ανοιχτό’’, µε χαρακτηριστικό την 
δυναµική ισορροπία στην οποία βρίσκονται τα υποσυστήµατα εννοιών που το 
αποτελούν .
              Η περιοχη των Λιπασµάτων της ∆ραπερσώνας επιλέχθηκε γιατι 
κρίνεται ως ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα ανοίκειας παράκτιας ζώνης , η 
οποία τέθηκε σε λειτουργική αµηχανία µε την επέκταση του εµπορικού λιµένα 
του Πειραιά στο όριό της.Η εγκατάλειψή της είναι εκτεταµµένη και συνδέεται 
άµεσα µε την αδυναµία ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής.

1.ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ  

2

Φωτογραφια απο το εσωτερικο , 
    ‘’ Εγκαταλειψη και δηµιουργια 
       εσωτερικων σκουπιδοτοπων ’’

20 / 11/2011

Σκίτσο γραµµικής απεικόνισης λιµενικής
 ζώνης Πειραιά - επεξεργασία σε Photoshop
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                                                                      2. ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΡΕΥΝΑΣ          Πριν την ανάλυση των εννοιών κρίθηκε σκόπιµη µια περιγραφή του 
πολεοδοµικού πλαισίου στο οποίο κινήθηκαν οι αστικές αναπλάσεις τις 
προηγούµενες δεκαετίες και η επιρροή τους από τα εκάστοτε κοινωνικά 
πλαίσια της εποχής. Η αντιµετώπιση που έχει επιφυλαχθεί από τη διεθνή 
θεωρία και πρακτική της πολεοδοµίας και του σχεδιασµού γενικά , 
συµβαδίζει µέχρι ενός σηµείου , µε τις γενικές τάσεις και ροπές που 
υπάρχουν , κάθε χρονική περίοδο. ‘’Στη δεκαετία του ΄60 επικράτησε η 
αισιοδοξία σχετικά µε την επίλυση σχεδιαστικών προβληµάτων µε τα 
µοντέλα µεγάλης κλίµακας που αντικαταστάθηκε όµως , από την 
απαισιοδοξία στην επόµενη ‘’.    
     ‘’Η προσπάθεια δεν σταµάτησε , και τη δεκαετία του ’70 γεννήθηκε η 
κανονιστική επιστήµη σ αυτό το πεδίο, δηµιουργήθηκε η σύνθεση της 
θεωρίας των αστικών συστηµάτων που σύνδεσε την τοποθεσία µε την 
µετακίνηση και εισήχθηκε ο χρόνος , µέσω των δυναµικών συστηµάτων’’. 
Στη συνέχεια ο σχεδιασµός θέτει πιο άµεσους στόχους στην επίτευξη 
τοπικών εγχειρηµάτων, όπως η τοπική οικονοµική ανάπτυξη. Η έµφαση 
µεταφέρθηκε  από τον σχεδιασµό στη διαχείριση .Στη δεκαετία του ΄80 
στις αγγλοσαξονικές χώρες κυρίως, αντικατόπτριζαν πιο συντηρητικά και 
λιγότερο φιλόδοξα θέµατα στην πολεοδοµική επιστήµη ,στο πνεύµα της 
διαχείρισης παρά του σχεδιασµού, και στον παραγκωνισµό της κεντρικής 
κυβέρνησης. Εδώ µπορεί να σηµειωθεί ότι πολλές φορές η αγνόηση 
κοινωνικών και σχεδιαστικών παραµέτρων είχε άµεση επίπτωση και 
οδήγησε στην οικονοµική αποτυχία όπως στο παράδειγµα των Docklands 
του Λονδίνου.  Ακόµα και στις µέρες µας οι πολεοδοµικές µελέτες και ο 
συγκεκριµένος  επιστηµονικός κλάδος διαρκώς εξελίσσονται και 
βελτιώνονται και σ αυτό το πλαίσιο, η συγκεκριµένη ερευνητική εργασία 
δεν έχει σαν στόχο να διορθώσει τα κακώς κείµενα αλλά να προσφέρειι 
τροφή για σκέψη στο συγκεκριµένο παιχνίδι µετεξέλιξης των θεωριών. 
Να τοποθετήσει κάποιους νέους παράγοντες σ αυτό το ανοιχτό σύστηµα 
αλληλεπιδράσεων εννοιών , εµπειριών , αποφάσεων , προοπτικών αλλά 
και στόχων.       

1. Lee D.  , ‘’ Requiem for Large - Scale Models ‘’ , Journal of the American Institute of Planners , 39 Μαίου 1973 
    (Θεωρία  περί ανάπτυξης σχεδιαστικών µοντέλων µεγάλης κλίµακας )
2.  Batty M. και Yeh T.(1991) , ‘’The Promise of Expert Systems for Urban Planning ‘’ , Computer Enviroment and Urban Systems , 
    15(3) :101 - 108 (Κανονιστική επιστήµη - Θεωρία των αστικών συστηµάτων)

Αεροφωτογραφία ευρυτερης περιοχης 
Επεξεργασια σε Photoshop 
Τονισµός πολεοδοµικού ιστού -
Λιµανιού Πειραιά - 
Περιοχής Λιπασµάτων -
Όρους Αιγάλεω

1

2



Ο Andrei Arsenyevich Tarkovsky (Ρωσσία ,4 Απριλίου 1932 – 29 ∆εκεµβρίου 1986) ήταν Ρώσσος σκηνοθέτης, 

συγγραφέας,παραγωγός ταινιων,θεωρητικός του θεατρου και διευθυντής όπερας.Θεωρειται ένας από τους 
ουσηµαντικότερους σκηνοθέτες του 20  αιώνα.

 

            Στο πρώτο κεφάλαιο η ερευνητική θα παρουσιάσει εν συντοµία τους 

όρους πόλη – λιµάνι µεµονωµένα αλλά και σαν ένα ενιαίο ανοιχτό σύστηµα 

συνεχών αλληλεπιδράσεων καθώς αυτό θα  αποτελέσει το χωρικό πλαίσιο στο  

οποίο θα αναπτυχθεί η ερευνητική µέσα από το παράδειγµα  των Λιπασµάτων 

της ∆ραπετσώνας. ∆εν αποτελεί το µοναδικό ωστόσο πεδίο εφαρµογής όπως 

τονίζεταικαι στον πρόλογο. Στο επόµενο κεφάλαιο θα παρουσιαστούν οι δύο 

έννοιες , το τι επιχειρούν να προσφέρουν αλλά και τα προβλήµατα που τις  

δηµιούργησαν. Μέσα από απτά παραδείγµατα στην εξέλιξη της ερευνητικής θα 

αποφευχθεί η σύγχυση καθώς αντιλαµβανόµαστε  την εκτεταµένη θεωρητική 

υπόσταση του θέµατος για να καταλήξουµε σε συνεχόµενες συγκρίσεις  και 

επαναπροσδιορισµό των εννοιών. Στα τελευταία κεφάλαια περνάµε στην 

περιοχή των λιµασµάτων της ∆ραπετσώνας και µέσω µιας αλληγορικής 

σύνδεσης µετην ταινία  Stalker του Andrei     Tarkovsky  ,θα µας βοηθήσει να  

αναλύσουµε και να  παρουσιάσουµε την περιοχή µέσα από ένα διαφορετικό 

πρίσµα οικειοποίησης του χώρου.Ο τρόπος που  χρησιµοποιεί  τις µεθόδους 

της επαγωγής και της απαγωγής ,πηγαίνοντας από το γενικό στο ειδικό και το 

αντίθετο σε µια προσπάθεια να φανεί χρήσιµη τόσο στον επιστηµονικό κλάδο 

όσο και στον κοινωνικό ιστό, ο οποίος είναι ο άµεσα ενδιαφερόµενος κάθε  

αστικής επέµβασης. 

 

                                                                                                                      

 

Αεροφωτογραφία της περιοχής των Λιπασµάτων ∆ραπετσώνας  
Γενική απεικόνιση της βιοµηχανικής  ‘’πλάτης’’ που δηµιουργείται 
 στο νότιο όριο του Λεκανοπεδίου 
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                                                                      3. ∆ΟΜΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ 



Στο πρώτο κεφάλαιο επιχειρείται µια σύντοµη και γενική θεώρηση του λιµανιού αλλά και της πόλης ως 
αυτόνοµα συστήµατα αλλά και ως αλληλένδετα. Επίσης γίνεται προσπάθεια  ανάγνωσης των αλληλεπιδράσεων τους 
,στο πέρας των χρόνων, όπως επίσης και µια σύντοµη παράθεση της εξελικτικής τους πορείας και των 
επιστηµονικών θεωριών που αναπτύχθηκαν και τις χαρακτήρισαν . Περιοριζόµαστε στην συγκεκριµένη αστική ζώνη 
καθώς θεωρήθηκε η πιο χαρακτηριστική περιοχή αλληλεπίδρασης δυο δυναµικών συστηµάτων και τοποθετείται πιο 
κοντά στις έννοιες που αναλύονται στη συγκεκριµένη εργασία. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. TO ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΟΛΗ - ΛΙΜΑΝΙ 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

     ‘’ Ένα σύστηµα χαρακτηρίζεται από τα σύνολα των υποσυστηµάτων και των 
σχέσεων τους , τον τρόπο οργάνωσης και το εξωτερικό περιβάλλον του. Το 
λιµάνι – επιχείρηση , θεωρούµενο σαν ανοιχτό λειτουργικό σύστηµα  , µπορεί 
να ορισθεί από τις λειτουργίες που επιτελούνται σ αυτό και τον χώρο του’’. 
Παρουσιάζεται να είναι οργανωµένο µε την µορφή κάποιου Οργανισµού και 
''είναι παρόµοιο µε άλλους σύνθετους οργανισµού παροχής υπηρεσιών’’ . Ένα 
από τα 

 

κύρια προβλήµατα για την ανάπτυξη µιας οργάνωσης – συστήµατος 
είναι η πορεία της σχέσης ή της φύσης των συναλλαγών ανάµεσα σ  αυτήν και 
το ευρύτερο περιβάλλον ή αυτό που ονοµάζουµε '' Οργάνωση περιβάλλοντος '' 
και αντιστοιχεί στα σηµεία επαφής του µε το εξωτερικό περιβάλλον ( Lawrence 
and Lorsch , 1969 ) . Ένα από τα συστήµατα που περιλαµβάνονται στο 
εξωτερικό περιβάλλον του   λιµανιού είναι η πόλη. 

4. Keng Chi Agerschou ,Planning and design of ports and marine terminals, 1985  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
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Γραµµική απεικόνιση 
‘’To Λιµάνι της ∆ραπετσωνας’’ 

3

4

3. Lawrence P., Lorsch J.   Developing Organizations: Diagnosis and Action  Addison-Wesley. Reading Massachusetts U.S.A 1981
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Η πόλη ορίζεται από το σύνολο των υποσυστηµάτων που συνθέτουν το 
εσωτερικό του συστήµατος της και από το εξωτερικό της  περιβάλλον , ένα 
στοιχείο του οποίου είναι το λιµάνι.’’Για να εξετάσουµε τα φαινόµενα που 
αφορούν τα εσωτερικά στοιχεία της πόλης , µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε 
τη γνωστή ταξινόµηση των πολεοδοµικών λειτουργιών που αποτελεί εξέλιξη 
της Χάρτας των Αθηνών , την  ανάλυση που συναντάµε στην Οικιστική του 
∆οξιάδη ή την ανάλυση που κάνει ο McLoughin (1969)’’ .  Ωστόσο δεν θα  
χρειαστεί να εµβαθύνουµε σε κάθε εσωτερικό υποσύστηµα της πόλης παρα 
µόνο όπου υπάρχει άρρηκτη σχέση µε το λιµάνι σαν µέρος του  εξωτερικού 
περιβάλλοντος. 
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Τα χαρακτηριστικά ψηλά κτήρια
στο λιµάνι του Πειραιά

5

Φωτογραφία εξωτερικά του περφραγµένου
χώρου των Λιπασµάτων
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1.5 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΘΕΩΡΙΩΝ ΤΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ                                                               Η ιστορία των αρχαίων πολιτισµών της Μεσογείου,της Ευρωπαικής ιστορίας αλλά και η 

µετέπειτα παγκόσµια συνεργασία έχουν ως βασικό στοιχείο της πορείας τους την εξέλιξη των 

πόλεων,των οποίων τα λιµάνια,σαν µεταφορικοί κόµβοι , ήταν πάντα κλειδιά στην ανάπτυξή τους. 

 ‘’Η αρχική θέση των λιµενικών λειτουργιών συχνά έχει καθορίσει την ανάπτυξη της πόλης ‘’.                              

          Ο Hoyle   διακρίνει πέντε στάδια ιστορικής εξέλιξης της σχέσης της πόλης µε το λιµάνι της.Το 

πρώτο στάδιο εκτείνεται από την αρχαιότητα µέχρι τον 19ο αιώνα και χαρακτηρίζεται από τη στενή 

χωρική και λειτουργική τους σχέση. Το δεύτερο στάδιο , από τον 19ο   αιώνα µέχρι τις αρχές του 20ου 

είναι η φάση επέκτασης της πόλης-λιµανιού , ενώ το τρίτο , στα µέσα του 20ου αιώνα είναι η 

σύγχρονη βιοµηχανική πόλη – λιµάνι. Από την δεκαετία του ’60 ως αυτή του ΄80 έχουµε την 

αποµάκρυνση λειτουργιών του λιµανιού από το υδάτινο αστικό µέτωπο , ενώ στο τελευταίο στάδιο , 

από το ’70 και µετά παρατηρείται η επανα- ανάπτυξη του µετώπου µε αστικές κυρίως λειτουργίες.                                                        

  
6. B.S HOYLE and D. PINDER (eds) (1992)European Port Cities in Transition , pp 137-154,London : Belhaven Press
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6

Η περιοχη των Λιπαµσµατων
 σε πλήρη λειτουργία,1970

Απεικόνιση αρχαίου πλοίου στη ΠοµπηίαΓκραβούρα ‘’χάρτης’’ της αρχαίας Ποµπηίας



          Στην αρχαιότητα, η αγορά που αποτελούσε το κέντρο της πόλης βρισκόταν δίπλα στο 

χώρο του λιµανιού , όπως η ∆ήλος και η Μίλητος. Η Ποµπηία είναι επίσης χαρακτηριστική 

πόλη µε εξάρτηση χωρική και λειτουργική από το λιµάνι. Συνέχεια αυτού του φαινοµένου 

εµφανίζεται στις πόλεις του Μεσαίωνα που αναπτύχθηκαν σε συνάρτηση µε το λιµάνι τους 

όπως το Λονδίνο και η Μπρύζ.Στη Μεσόγειο ειδικότερα , ήταν τα λιµάνια του Ιταλικού 

Μεσαίωνα που ανέπτυξαν τέτοια σχέση πέρα από την οικονοµική µε το  παράδειγµα της 

Βενετίας να είναι το πιο χαρακτηριστικό.Επίσης αυτό της Γένοβας αλλά και της Μασσαλίας. 

‘’Τον δέκατο έβδοµο αιώνα ένα  δίκτυο πόλεων – λιµανιών είχε δηµιουργηθεί σε ολόκληρη 

την Ευρώπη και µες την ανάπτυξη των αποίκων επεκτάθηκε σε όλο τον κόσµο’’. Όλα 

αλλάζουν τον 19ο αιώνα µε την αύξηση του εµπορίου , την έναρξη της βιοµηχανικής 

επανάστασης και την εισαγωγή της χρήσης του ατµού στα πλοία που πολλαπλασίασαν 

δραµατικά τον όγκο των εµπορευµάτων και απαίτησαν νέες µεγαλύτερες αποβάθρες  

 7. Hoyle, B., 1988, Development at the port-city interface, Revitalising the waterfront: 
international dimensions of dockland redevelopment, Hoyle, B.S., Pinder, D.A. and Husain, H.S. 
(Eds.), Belhaven Press, London, 4-19  
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Πίνακας ‘’Βενετία‘’ , λάδι πάνω σε καµβά

Σχέδιο κάτοψης του λιµανιού της Μιλήτου 
κατα την Γεωµετρική περίοδο

7



‘’ Με την καθιέρωση των σιδηροδρόµων οι αποθήκες µεταφέρονται εκτός 

λιµανιού . Συντελείται ο διαχωρισµός του λιµανιού από την πόλη µε την 

κατασκευή µαντρών και περιφραγµάτων και αποκόπτεται η αστική έξοδος 

στο παραλιακό µέτωπο’’. Τα σύγχρονα λιµάνια του 20ου αιώνα , µε την 

αύξηση του διεθνούς εµπορίου και την εφαρµογή  νέων τεχνολογιών 

,επεκτάθηκαν σηµαντικά και προκάλεσαν την εγκατάσταση µεγάλων 

βιοµηχανικών συγκροτηµάτων , κατά µήκος της ακτής , δίπλα ή και 

µακρύτερα από τους παραδοσιακούς λιµενικούς χώρους , σύµφωνα και  µε 

τη θεωρία του τόπου εγκατάστασης. ‘’Έτσι παρατηρούνται ευρύτερες ζώνες 

συγκέντρωσης λιµενικών λειτουργιών προς την πόλη και δηµιουργείται η 

ανάγκη οριοθέτησης και ανάλυσης τους λαµβάνοντας πάντα υπόψη τη 

διεθνή διαίρεση της εργασίας ,ιδιαίτερα σε στιγµές θεµελιωδών αλλαγών ,  

καθώς και να κατανοήσει το φαινόµενο της περιφερειοποίησης ‘’.  
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Η αµαξοστοιχία ‘’ Josephine ‘’ , το πρώτο τραίνο που εκτέλεσε 
διαδροµή στο Dudedin,Port Chalmers Line , Soyth Island , New 
Zealand , το 1872

8

9

8. The port city multidisciplinary analysis ,Jackson ,1983 ,δηµοσίευση στο βιβλίο ‘’The port city 
in the XXIst century : New challenges in the relationship between port and city ‘’, Joan Alemany 
and Rini Bruttomesso (Ed.)(2011) , σελ 32-48
9. Adalberto Vallega , La geografia regionale , Mπολόνια , Il Mulino , 1997 

Ο τερµατικός εµπορικός σταθµός Fergusson 
στο λιµάνι του Όκλαντ , 2000



 

       Ο χαρακτηρισµός της εξέλιξης των λιµανιών και των πόλεων θα 

ήταν ελλιπής αν δεν αναφέρονταν δύο βασικές κατηγορίες 

διαχωρισµού αυτής της ανάπτυξης. 

Η πρώτη είναι όταν το λιµάνι δηµιουργεί την πόλη.Αυτή η απλή σχέση 

δείχνει ότι η πόλη σχηµατίζεται από ένα  πιθανώς µικρό οικισµό ή 

‘’σκάλα’’ που προυπήρχε , για να υποστηρίξει τις λειτουργίες του 

λιµανιού που αναπτύσσεται από εξωτερικούς κυρίως παράγοντες. 

Σηµαίνει ταυτόχρονα τη δηµιουργία µιας ενδοχώρας της πόλης που θα 

καρπωθεί τις επιδράσεις του λιµανιού.Τέτοιες περιπτώσεις µπορούµε 

να παρατηρήσουµε σε πολλά λιµάνια του Αιγαίου συνθήκες όπως η 

ταχεία ανάπτυξη της πόλης της Ερµούπολης , στις αρχές του 19ου 

αιώνα αλλά και παλαιότερα στο λιµάνι της Ρόδου .  
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 . . . όταν το λιµάνι δηµιουργεί την πόλη
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Η Ρόδος του χθες µέσα απο την συλλογή του Χρήστου Η. Χατζηαλεξίου,
1850 σπάνια γραβούρα της Ρόδου



         Η δεύτερη περίπτωση είναι αυτή των σχεδιασµένων λιµανιών 

που από την αρχή της λειτουργίας τουςµπορούν να λάβουν υπόψη 

τη σχέση των λιµενικών δραστηριοτήτων µε τα παραγωγικά 

δεδοµένα της ευρύτερης ενδοχώρας και να προβλέψουν , µέχρι ένα 

σηµείο , την αναµενόµενη συγκέντρωση πληθυσµού και τις εκτάσεις 

που θα απαιτηθούν. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα τέτοιων 

λιµανιών είναι τα βιοµηχανικά λιµάνια , όπως αυτό στα Άσπρα 

Σπίτια , ή τα στρατιωτικά λιµάνια. Μεταξύ των περιπτώσεων αυτών , 

υπάρχουν τα λιµάνια που σχεδιάστηκαν εν µέρει κατά την πορεία 

αυτής της εξέλιξης , χωρίς όµως να µπορέσει να ελεγχθεί η ανάπτυξη 

η δική τους και της πόλης. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι ο 

Πειραιάς. ∆ηλαδή υπάρχουν λιµάνια που επιλέχθηκαν για λόγους 

πολιτικούς και  οικονοµικούς και εξελίχθηκαν σε µεγάλες 

παραγωγικές µονάδες. 
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 . . . όταν η πόλη δηµιουργεί το λιµάνι
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Το λιµανι του Πειραια ,1964 φωρογραφια απο το αρχειο της δηµοτικης βιβλιοθηκης
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        Στην πορεία ανάπτυξης των δύο υποσυστηµάτων , όταν ο βαθµός 

αυτάρκειας του ενός προς το άλλο µεγαλώσει , ορίζουµε τη στιγµή έναρξης 

µιας νέας σχέσης .Απο κείνη τη στιγµή , τα δύο συστήµατα εξελίσσονται από 

ηµιανεξάρτητα ως  ανταγωνιστικά. Η θεωρητική αντιµετώπιση της πορείας 

εξέλιξης των σχέσεων πόλης – λιµανιού γίνεται, καταρχήν από  γεωγράφους. 

       ‘’Ο  Hayuth   , στο µοντέλο του για το µέτωπο πόλης – λιµανιού 

αναγνωρίζει σήµερα δύο χαρακτηριστικές και µοναδικές σειρές από τάσεις 

για το λιµάνι και την πόλη , που δηµιουργούν έναν πολύπλοκο ιστό από 

αλληλεπιδράσεις’’. Από τη πλευρά του λιµανιού οι τάσεις προέρχονται από 

τις τεχνολογικές αλλαγές και τη λογιστική ανάπτυξη , µε την επικράτηση και 

των νέων µορφών οργάνωσης, στο πλαίσιο του συνολικού κύκλου 

µεταφορών. Από την πλευρά της πόλης έχουµε την αλλαγή στις απόψεις της 

κοινωνίας 

  10. Hayuth,Y. ,1988 ‘’ Changes on the waterfront : a model-based approach’’ , revitalising the waterfront :international dimensions of Dockland 
redevelopment , ed B.S. Hoyle ,D.A.  Pinder and M.S. Husain , London : Belhaven Press, σελ 52-64
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Σχεδιάγραµµα της θεωρίας του Hayuth Characteristics of the 
Port - City - Global Interface .Εµφανίζονται έτσι δύο σηµαντικά ζητήµατα που χαρακτηρίζουν  την

οµαλότητα αυτής της εξέλιξης. Κατα πόσο το λιµάνι λειτουργεί σαν βιοµηχανική

πόλη και αν αλληλοσυµπληρώνουν τις λειτουργίες τους ή αλληλοαναιρούνται.



Ο Adalberto Vallega, θεωρεί την παραπάνω άποψη ‘’µερική και ντετερµινιστική’’ , 

όσον αφορά την εξέλιξη αυτού του µετώπου , καθότι δεν λαµβάνεται υπόψη η συνεκτική 

ενέργειά του. Ο µόνος τρόπος δε για να αντιµετωπισθούν τέτοια προβλήµατα είναι η θεώρηση  

που θα ναι βασισµένη στη γενική θεωρία των συστηµάτων.Με αυτόν τον τρόπο , οι σχέσεις των 

στοιχείων µιας περιθαλάσσιας ζώνης µπορούν να αναζητηθούν µέσα από τον κύκλο ζωής            

( γέννηση , ανάπτυξη , ωρίµανση και φθορά )  των αλυσίδων ή σχέσεων προοδευτικού 

διαχωρισµού.Η ιστορία των λιµανιών-πόλεων χαρακτηρίζεται από δύο εξελικτικές διαδικασίες 

,αυτή του ισοζυγίου ανάµεσα στις λειτουργίες πύλης και τις κεντρικές λειτουργίες. Στις 

σηµερινές συνθήκες , σε πολλές περιπτώσεις η αναλογία µεταξύτων τελευταίων έχει γείρει προς 

το µέρος των κεντρικών λειτουργιών ,όσο δε για τις λειτουργίες πύλης,οι οικονοµικές και 

κοινωνικές απολαβές παραµένουν, λόγω της αύξησης της παραγωγικότητας.  
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11. Vallega, Adalberto (1993) “Waterfront Redevelopment: A Central Objective for Coastal 
      Management”, in R. Bruttomesso (eds.), Waterfronts- A New Frontier For Cities On Water, 
      Βενετία :  International Center Cities on Water, σελ. 24-32 



KΕΦΑΛΑΙΟ 2   ‘’ MEΘΟ∆ΟΙ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ’ ’ ΚΑΙ  ‘’ TΡΟΠOI ΟΙΚΕΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΟΡΙΩΝ’’ 

 

         ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

               Κάθε µορφή, για να γίνει κατανοητή και να ερµηνευτεί , πρέπει να 

περιγραφεί , να συγκεκριµενοποιηθεί , να καθοριστεί , να µπει σε 

συγκεκριµένα όρια, δηλαδή περιγράµµατα οπτικά , ψυχολογικά ή νοητικά , 

ανάλογα µε το αν πρόκειται για µορφή φυσική , ή ιδιότητα ηθική ή 

αντιληπτική. Στην συγκεκριµένη ερευνητική εργασία αυτό που διαφέρει 

είναι ότι δεν θα ασχοληθούµε µε το να περιγράψουµε ένα τοπίο που χρήζει 

αστικής ανάπλασης µέσα από ένα αυστηρό επιστηµονικό πρίσµα , αλλά να 

αναγνώσουµε τον τρόπο που αυτοπαρουσιάζεται ο  συγκεκριµένος χώρος 

και κατά πόσο οι ενδιαφερόµενες κοινωνικές οµάδες είναι σε θέση να 

λάβουν και να κατανοήσουν τα εκπεµπόµενα µηνύµατα. ‘’∆ιαθέτουµε 

τόσες περιγραφές µιας µορφής , όσες και δυνατότητες έκφρασης’’. Γι αυτό 

θα επικεντρωθούµε και θα αναλύσουµε τις ‘’∆οµές Οικειοποίησης ‘’ . 

Πρόκειται για έναν όρο µε τον οποίο επιτυγχάνεται µεγαλύτερος βαθµός 

αντίληψης των εκπεµπόµενων περιγραφών από ένα τοπίο , από το σύνολο 

των κοινωνικών οµάδων που τον περιβάλλουν. Καίριο σηµείο ανάγνωσης 

ενός τοπίου, είναι τα όρια του µε τον υπόλοιπο αστικό ιστό. Θα µας 

βοηθήσουν να απαντήσουµε σε σηµαντικά αρχιτεκτονικά ζητήµατα σε 

σχέση µε το τοπίο. Αν δηλαδή αποτελεί τοπίο εγκατάλειψης(σκοριοτοπίο), 

αν επικρατούν οχλούσες συνθήκες ή λάθος κατευθύνσεις και αν έχει 

οµαλοποιήσει τα όρια του. 

12. Ιουλία και Ιωσήφ Στεφάνου,  «Η περιγραφή της εικόνας της πόλης»,Πανεπιστ. Εκδόσεις ΕΜΠ. Αθήνα 1999 
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         Oι µέθοδοι ανάγνωσης και προσέγγισης είναι µια σειρά από εργαλεία 

κατανόησης των δεδοµέµων ενός αστικού τοπίου ,τα οποία έχει στη διάθεσή του 

ο αρχιτέκτονας και πρέπει να τα αξιοποιήσει ώστε να καταλήξει σε µια βιώσιµη 

αστική πρόταση.Ο τρόπος αντίληψής τους είναι άρρηκτα συνδεδεµένος µε τον 

εκάστοτε τόπο αλλά και τον ‘’άνθρωπο – αναγνώστη’’ της περιοχής. Το σηµαντικό 

στοιχείο διαφοροποίησης είναι ότι η ανάγνωση αυτή δεν θα περιοριστεί στους 

τοµείς που ο κάθε άνθρωπος έχει την δυνατότητα να αντιληφθεί αλλά θα γίνει 

προσπάθεια ολοκληρωτικής ανάγνωσής από το σύνολο της κοινωνίας.  Σε αυτή τη 

προσπάθεια  , εµφανίζεται   η έννοια των ‘’Τρόπων Οικειοποίησης Ορίων’’ , η 

οποία αποτελεί µια βάση για σχεδιασµό.Είναι το χρονικό στάδιο που πρέπει να 

προηγηθεί της τελικής ανάπλασης στον πυρήνα της περιοχής. Μια σειρά 

αρχιτεκτονικών επεµβάσεων στα όρια της περιοχής  µε σκοπό την οικειοποίηση 

τους από την κοινωνία, ώστε να µην την αντιλαµβάνονται πλέον σαν κάτι ξένο( 

ανοίκειο ).  

Σκίτσο αντίληψης της γραµµικότητας της περιοχής 

15



       Ετσι οµαλοποιείται η εξελικτική πορεία του συγκεκριµένου αστικού τοπίου και 

περιορίζονται οι πιθανότητες αποτυχίας της µετέπειτα αστικής ανάπλασης. Σαν 

αποτέλεσµα της νέας αυτής έννοιας που εισάγουµε τα όρια του αστικού χώρου 

δεν θα γίνονται µόνο πολεοδοµικά αντιληπτά από  τους πολεοδόµους,  µόνο 

κοινωνικά αντιληπτά από τον περιβάλλοντα πληθυσµό , µόνο οικονοµικά 

αντιληπτά από τον επενδυτικό κόσµο ή µόνο χωρικά αντιληπτά από τους 

γεωγράφους. Θα µπορεί πλέον να παρουσιάζει ολοκληρωµένα και σε πλήρη 

παράθεση τα δυναµικά του υποσυστήµατα  σε κάθε ενδιαφερόµενο µέσω των 

αρχιτεκτονικών επεµβάσεων που θα πραγµατοποιούνται στα όριά του. H 

ανάγνωση εµπεριέχει συγκεκριµένες υποκατηγορίες όσον αφορά το τοπίο αλλά 

και τον ‘’άνθρωπο-αναγνώστη’’…  
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Σκίτσο αντίληψης της γραµµικότητας της περιοχής 



         Αναφέρεται στον τρόπο που αντιλαµβανόµαστε ιστορικά έναν τόπο. Την 
εξελικτική του πορεία στον χρόνο και τη σύνδεσή του µε τα σηµαντικά 
ιστορικά  γεγονότα που χαρακτήρισαν και άφησαν το στίγµα τους κάθε 
εποχή. Ερωτήµατα προέλευσης , γνώση ,  διδάγµατα από ιστορικά βιώµατα 
και η ανάγκη  σύµπλευσης µε τα βήµατα των προγόνων , είναι 
χαρακτηριστικές έννοιες που χρήζουν σαφούς απάντησης και αρχιτεκτονικής 
επίλυσης. Κάθε ιστορική εποχή αναδεικνύει συγκεκριµένες χαρακτηριστικές 
µορφές( κλασικές ,µεσαιωνικές,ροµαντικές,µοντέρνες  µεταµοντέρνες ). 
Χαρακτηριστικό  ιστορικό  γεγονός στην περιοχή των Λιµασµάτων της 
∆ραπετσώνας που θα εµφανιστεί σε επόµενο κεφάλαιο και  έγκειται σ αυτήν 
την κατηγορία είναι η  ναυµαχία της Σαλαµίνας .  
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Πίνακας ‘’Ναυµαχία της Σαλαµίνας ‘’ , Λάδι πάµω σε καµβά
28 Σεπτεµβρίου 480 π.Χ. , Οι Έλληνες συντρίβουν τον 
Περσικό στόλο

Εγκατάλειψη του ταφικού µνηµείου του 
Θεµιστοκλή στο εσωτερικό της περιοχής

 
Η σάλπιγγα του Ευρυβιάδη σήµανε 
την έφοδο, κι επανέλαβαν το σινιάλο 
οι σάλπιγγες των στρατηγών, και 

αναβοήσαν τα πληρώµατα :  
«Ω, παίδες Ελλήνων, ίτε,  

ελευθερούτε πατρίδ’,  

ελευθερούτε δε παίδας, 

 γυναίκας, θεών τε πατρώων  

έδη, θήκας τε προγόνων`  

νυν υπέρ πάντων αγών». 



          Aφορά στην εµπειρία του περιβάλλοντα πληθυσµού στον 
συγκεκριµένο αστικό χώρο και τον τρόπο που αυτός 
αντιλαµβάνεται µια υφιστάµενη κατάσταση µέσα από το πρίσµα 
των βιωµάτων που είχε. Βιώνοντας τον χώρο κατανοούµε , 
συµβολίζουµε , σηµατοδοτούµε και ερµηνεύουµε µε τον 
προσωπικό µας τρόπο ,και εν τέλει τον κάνουµε ‘’οικείο ‘’ .’’O 
άνθρωπος ,όµως , δεν µπορεί να γίνει οικείος , να είναι φίλος µε 
πληροφορίες , αλλά µόνο µέσα από ποιότητες συνδέεται µε το 
(φυσικο και ανθρωποποιητό) χαρακτήρα των πραγµάτων.Ζει µε 
το φως ,µε την κοσµική τάξη  στον χρόνο (ρυθµούς,εποχών, 
ηµέρα – νύχτα)  και στο χώρο .‘’ Αποστασιοποιείται από την 
επιστηµονική  καταγραφή χαρακτηριστικών στοιχείων του τόπου 
και αποδίδονται νέα , αποκλειστικά προερχόµενα από τις 
ανάγκες της αστικής τάξης και του τρόπου που αυτή τον 
αντιλαµβάνεται. Χαρακτηριστικό παράδειγµα µπορούν να 
θεωρηθούν οι συναναστροφές του ντόπιου πληθυσµού της 
∆ραπετσώνας µε τους αστέγους ,τους µετανάστες  και τον 
οικονοµικά υποβαθµισµένο πληθυσµό που βρίσκει στέγη στα 
αποθηκευµένα  conteiners  των φορτηγών πλοίων. Σχέσεις που 
δεν µπορούν να  αποδοθούν άριστα από τα ψυχρά νούµερα της 
απλής επιστηµονικής καταγραφής. Είναι οι αποθηκευµένες στη 
µνήµη εικόνες από το παρελθόν των εργοστασίων 
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<<  ... Εδώ δεν τολµούσαν να 
απλώσουν ρούχα απο τη 
σκόνη του Τσιµεντάδικου και 
του Γυψάδικου...>>

<<  ...  Έφευγε υο οξύ απο 
τα φουγάρα και έπεφτε στο 
δέρµα σου, το καλοκαίρι, 
και σε τρύπαγε ...>>

<<  ... Τα φουγάρα τα 
σιχαίνοµαι γιατι 
µας έχουν ποτίσει µε τόσο 
δηλητήριο ...>>
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13. Christian Norberg-Schulz, Genius Loci: Towards a Phenomenology of Architecture ,New York: Rizzoli, 
      1980,The MIT Press, 1993

Εικόνες απο την λειτουργεία του εργστασίου 
Λιπασµάτων στην ∆ραπετσώνα



Αντίληψη άρρηκτα συνδεδεµένη µε το δοµηµένο αλλά και αδόµητο περιβάλλον ( φυσικό – τεχνητό). 

Σ αυτήν την κατηγορία εισάγεται η έννοια της ‘’ εικόνας ‘’ και του ‘’περιγράµµατος ‘’ . ‘’ Ως περίγραµµα 

µιας µορφής εννοούµε το όριό της, αυτό που την ορίζει ,  την καθορίζει , την περιέχει , τη δηµιουργεί 

πολλές φορές και κατά κύριο λόγο την κάνει αντιληπτή , της δίνει την ταυτότητά της , σφραγίζει τη 

φυσιογνωµία της ,τη διαχωρίζει αλλά και την συνδέει µε το περιβάλλον της ‘’. Περιγράφει τον τρόπο µε τον 

οποίο αντιλαµβανόµαστε τις οπτικές φυγές , τα εµπόδια που εµφανίζονται και αυτά µε τη σειρά τους 

υποβαθµίζουν ή τις αναδεικνύουν , τα ορόσηµα ,τα όρια ,την κεντρικότητα, την αναλογία , τον ρυθµό , την 

πολικότητα και τον χαρακτήρα. Το εικός , λέξη από την οποία προέρχεται και η λέξη εικόνα θεωρείται από 

τον Αριστοτέλη ‘’ως πράγµα πιθανόν πλησιάζον περισσότερο ή λιγότερο στην αλήθεια ‘’. Στα Λιπάσµατα 

της ∆ραπετσώνας η κίνηση µέσα στην περιοχή αλλα και στα όρια της ,οι οπτικές που εµφανίζονται 

µπορούν να διαχωριστούν σε τρείς κατηγορίες. 
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ΟΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟ ΚΙΝΗΣΗ Α , ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ 

1

2

3

4
5

2.∆ΕΞΑΜΕΝΕΣ

5.ΑΤΜΟΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ 
ΣΤΑΘΜΟΣ ∆ΕΗ

4. ΤΑΦΙΚΟ ΜΝΗΜΕΙΟ 
ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ

1. ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ 3. ΥΑΛΟΥΡΓΕΙΟ

6

6.ΜΩΛΟΣ ΚΡΑΚΑΡΗ
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ΟΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟ ΚΙΝΗΣΗ Β, ΕΝΩΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΑΣΤΙΚΟ ΙΣΤΟ 

1
2

4

5

3

ΟΠΤΙΚΕΣ ΠΟΥ ΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΘΑΛΑΣΣΑ 

1. ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΑ ΠΟΥ ∆ΙΑΤΗΡΟΥΝ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΙΑ ΤΟΥΣ 3. ΤΟ ΟΡΙΟ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ

2. Ο ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ Ο∆ΙΚΟΣ ΑΞΟΝΑΣ ΤΗΣ 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ 4.ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΚΟΜΒΟΣ

5. Η ΕΝΩΣΗ ΜΕ ΤΟ ΛΙΜΑΝΙ



         Αυτή η κατηγορία αποτελεί το οικονοµικό ενδιαφέρον που παρουσιάζεται στην περιοχή και 

αφορά σε µεγάλο βαθµό τους ενδιαφερόµενους επενδυτές αλλά και τον περιβάλλοντα  

αστικό πληθυσµό. ∆υστυχώς αυτός ο πληθυσµός απ όσα καταγράφτηκαν ιστορικά περνούσε 

σε δεύτερη µοίρα και δεν απολάµβανε της σηµασίας που θα έπρεπε να του δίνεται. Είναι µία 

από τις πιο δύσκολες και κλειστές κατηγορίες καθώς ήταν πολλά  τα εµπλεκόµενα 

συµφέροντα και οι προσπάθειες επίλυσης τους συνήθως απέβαιναν άκαρπες. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα µπορεί να αποτελέσει η περιοχή Docklands του Λονδίνου όπου στις ανάγκες 

επενδυτικής επέµβασης για την ανάπτυξη της περιοχής παραγκωνίστηκε ο ντόπιος πληθυσµός 

και επήλθε µια λογιστική επίλυση των αρχιτεκτονικών ζητηµάτων . Υποβαθµίστηκε 

οποιαδήποτε κοινωνική προσέγγιση επίλυσης των αναγκών της περιοχής και στο τέλος το όλο 

εγχείρηµα χαρακτηρίστηκε αποτυχηµένο  
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Νυχτερινή λήψη της ευρύτερης περιοχής
των Λιπασµάτων στη ∆ραπετσώνα

Νυχτερινή λήψη της ευρύτερης 
περιοχής των Docklands στο 
Λονδίνο µετα την ανάπλαση



          Σηµαντικός τοµέας που πρέπει πάντα να λαµβάνει σοβαρά υπόψη 

την προσπάθεια επίτευξης ενός ορθολογικού και βιώσιµου 

πολεοδοµικού χεδίου ανάπτυξης. Ωστόσο γίνεται κατανοητό ότι σ 

αυτόν τον κλάδο περιορίζεται ο βαθµός ανάµειξης των κοινωνικών 

οµάδων και απαιτείται αποκλειστική ανάµιξη των επιστηµονικών 

κλάδων που έχουν τις καταρτισµένες γνώσεις για την συγκεκριµένη 

επέµβαση. Ωστόσο κάθε πληροφορία προερχόµενη από διαφορετικές 

οµάδες που θα µπορεί να χρησιµοποιηθεί να βελτιστοποιήσει το κάθε 

πολεοδοµικό εγχείρηµα θα πρέπει να έχει την δυνατότητα να γίνει 

αντιληπτή και να αφοµοιωθεί από τον επιστηµονικό τοµέα. Έτσι παρά 

την αποκλειστικότητα που πρέπει να χαρακτηρίζει την συγκεκριµένη 

κατηγορία θα πρέπει να είναι ορατές οι γέφυρες επικοινωνίας µε τις 

υπόλοιπες κοινωνικές οµάδες. Ανάγκες που δεν προέκυψαν από  

συγκεκριµένο πολεοδοµικό πλάνο αλλά από τις ανάγκες εξέλιξης της 

ίδιας της κοινωνίας που βιώνει τον χώρο στο πέρας των χρόνων είναι 

απαραίτητο να καταγραφούν καθώς κάθε χώρος που εγκαταλείφθηκε 

πολεοδοµικά στη µοίρα του δέχθηκε αυθαίρετες αλλαγές από την 

κοινωνία και άλλαξε χαρακτήρα. Έτσι παρουσιάζεται η ανάγκη να 

µελετηθεί και να αναλυθεί εκ νέου ώστε να συµβαδίζει µε τις 

διαµορφωµένες  κοινωνικές ανάγκες.                                                                
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Σπάνια φωτογραφία της περιοχής , 1965
Τα εργοστάσια σε πλήρη λειτουργία

<<  ...   Η 25η Μαρτίου ,όµως ήταν 
άσχηµη , είχε χωµατόδροµο 
,λάσπη.Περνούσαν τα εναέρια 
βαγόνια που µετέφεραν τις πέτρες 
απο το νταµάρι της Αµφιάλης στο 
Τσιµεντάδικο.Αυτά , καµµιά φορά, 
έπεφταν!Αλλά λυρίως σκορπούσαν 
σκόνη απο το φύσηµα του 
αέρα...>>
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15 . Εdmund Norwood Bacon , 2 Μαίου 1910 - 14 Οκτωβρίου 2005 , θεωρήθηκε ‘’πατέρας της µοντέρνας Φιλαδέλφειας των Ηνωµένων Πολιτειών

15

          Στη σχέση όγκου-χώρου,πρέπει να αντιληφθεί κανείς τον όγκο ως µια κυρίαρχη 

δύναµη , ένα δυναµικό στοιχείο και να συλλάβει το σχεδιασµό των µορφών σε στενή 

σύνδεση µε τον χώρο. Η κίνηση µέσα στον χώρο δηµιουργεί µια συνέχεια  εµπειριών , οι 

οποίες προκύπτουν από τη φύση και το  σχήµα των χώρων µέσα στους οποίους 

διενεργείται η κίνηση. Έτσι η κίνηση στον αρχιτεκτονικό σχεδιασµό συλλαµβάνεται ως 

δύναµη που κυριαρχεί στην οργάνωση. Στις ταυτόχρονες συνέχειες , µελετώνται σειρές 

συστηµάτων κίνησης , βασισµένες σε ταχύτητες διαφορετικής τάξης και σε  διαφορετικούς 

τρόπους µετακίνησης , και η κάθε µια από αυτές συνδέεται µε τις άλλες και συνεισφέρει 

στη ζωντανή εµπειρία της πόλης.Χαρακτηριστικό παράδειγµα η αντίληψη της πόλης 

κινούµενοι σε περιφερειακή οδό ταχείας κυκλοφορίας ή κινούµενοι µέσα στα στενά µια 

µικρής γειτονιάς. Έτσι εισάγεται η έννοια του ρυθµού της πόλης στον χρόνο. ‘’ Όταν 

ήµαστε ικανοί να σκεφθούµε ταυτόχρονα για µια τάξη , για µια σειρά συστηµάτων , και οι 

σκέψεις µας συνδέουν το ένα µε το άλλο , είµαστε ικανοί να δηµιουργήσουµε ένα αίσθηµα 

συνέχειας και αρµονίας στα αρχιτεκτονικά σχέδια ‘’ .  

Επεξεργασµένη αεροφωτογραφία σε 
Photoshop - τονισµός συγκεκριµένης πορείας



                  Το σηµαντικότερο στοιχείο που οφείλει να λαµβάνει υπ όψιν της µια τέτοια 

διαδικασία είναι η σχέση ‘’πυρήνα – ορίου ‘’. ∆εν αποτελεί µια αυτόνοµη επέµβαση αλλά 

έχει σαν στόχο να τοποθετήσει τις βάσεις πάνω στις οποίες θα πατήσει η µετέπειτα βιώσιµη 

αρχιτεκτονική επέµβαση στο εσωτερικό του τoπου. Θα πρέπει να είναι άρρηκτα 

συνδεδεµένη και να  βρίσκεται σε έναν συνεχή διάλογο µε τον πυρήνα , έχοντας προβλέψει 

και επιλύσει εκ των προτέρων τα όποια λειτουργικά ζητήµατα παρουσιαστούν απ την 

ένταξη του πυρήνα. Επειδή η φύση του συγκεκριµένου ορισµού αλλά και το πεδίο 

εφαρµογής του φαντάζει αρκετά θεωρητικό , στο επόµενο κεφάλαιο παρουσιάζεται το πώς 

βρήκαν εφαρµογή οι ‘’∆οµές Οικειοποίησης’’ στη µετέπειτα εξελικτική πορεία 

συγκεκριµένων  ευρωπαϊκών πόλεων – λιµανιών  .                                                  
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Α

Β

ΟΡΙΑ/ΜΗΝΥΜΑΤΑ 

ΠΡΟΘΕΣΗ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ

ΠΕΡΙΟΧΗ

ΣΥΝΗΘΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΑΣΤΙΚΗΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ
Α

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ∆ΟΜΩΝ ΟΙΚΕΙΠΟΙΗΣΗΣ ΟΡΙΩΝ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΠΕΜΒΑΣΗ

ΒΒ
ΟΡΙΑ/ΜΗΝΥΜΑΤΑ 

ΠΡΟΘΕΣΗ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ Γ



        Η κατηγορία αυτή  µας ωθεί να αντιληφθούµε τον διαφορετικό τρόπο µε τον οποίο 

αυτοπαρουσιάζεται ένα αστικό τοπίο µε βάση την εποχή αλλά και τις γεωγραφικές 

συντεταγµένες του. Ο χρόνος προσθέτει στην µορφή κι άλλα περιγράµµατα . Η ηλικία του 

οικισµού είναι π.χ. ένα χρονικό περίγραµµα. Αυτό το χρονικό περίγραµµα καθορίζει τη 

συγκεκριµένη εποχή κατά την οποία στην µορφή  υφίσταται , και περικλείει το σύνολο των 

γεγονότων που  έχουν λάβει χώρα στο συγκεκριµένο χώρο σε κάθε χρονική περίοδο. Τα 

γεγονότα που περιλαµβάνονται στο περίγραµµα σφραγίζουν και τον χώρο , και ανάλογα µε τη 

φύση τους –κοινωνική,πολιτιστική κλπ – τον << κληροδοτούν >> µε διαφορετικά περιγράµµατα 

τα οποία έχουν επίπτωση στη µορφή του. ‘’ Πέρα από αυτό το γενικότερο χρονικό περίγραµµα 

υπάρχουν και τα επιµέρους περιγράµµατα ελαφράς ιστορίας  όπως η τουριστική περίοδος , η 

περίοδος πολιτιστικών η αθλητικών εκδηλώσεων κλπ ‘’.    

16.  Hall Edward , 1971  , La dimension caché, Παρίσι, εκδ.  Ed. du Seuil
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Έντονη τουριστική κίνηση κατα τη διάρκεια των εαρινών µηνών 
Κρουαζιερόπλοιο δένει στο λιµάνι του Πειραιά

17



         Τελευταία κατηγορία στις µεθόδους ανάγνωσης και προσέγγισης των ορίων ενός 

αστικού τοπίου αλλά εξίσου σηµαντική είναι ο τρόπος που αντιλαµβανόµαστε τα ακουστικά 

ερεθίσµατα. Αυτά , είτε προέρχονται µέσα από την περιοχή είτε από τον περίγυρό της και 

καταλήγουν σε αυτήν.Καθώς το άτοµο έρχεται σε επαφή µε ένα συγκεκριµένο περιβάλλον 

,αντιλαµβάνεται, δηλαδή υποδέχεται τα ερεθίσµατα που εκπέµπει ο χώρος και 

απευθύνονται στις αισθήσεις του. Ακολουθεί η επεξεργασία των ερεθισµάτων , που γίνεται 

µε την ενεργητική µεσολάβηση παλαιότερων εµπειριών αλλά και µε βάση τις σηµερινές 

ανάγκες , που δρουν ως κίνητρα.Η αντίληψη συνεχίζεται µε νοητικές διεργασίες , όπως είναι 

ο προσανατολισµός , η αναγνωρισιµότητα των στοιχείων , η κατηγοριοποίησή τους ,η 

µνήµη,η διατύπωση οριοθετηµένων κρίσεων , και όλες αυτές εξωτερικεύονται είτε ως λόγος 

είτε ως κίνηση.Σ αυτούς τους ήχους γίνεται µια κύρια κατηγοριοποίηση σε φυσικούς και 

τεχνητούς. Στα Λιπάσµατα της ∆ραπετσώνας ,στο βόρειο όριο  της αστικής ένωσης µε την 

υπόλοιπη πόλη ξεχωρίζει η επιβλητική παρουσία του περιφερειακού δρόµου υψηλής 

κίνησης και οι έντονοι ηχητικοί ρύποι.Αντίθετα στο νότιο φυσικό όριο µε την θάλασσα είναι 

χαρακτηριστική η απουσία των εξωγενών ρύπων και αναδεικνύεται ο φυσικός ήχος της 

θάλασσας . 
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Ο περιφερειακός της ∆ραπετσώνας
 φέρνει υψηλή ακουστική ένταση στο
 βόρειο όριο της περιοχής

Αντίθεση µε το βόρειο άκρο όπου
 η θάλασσα αποµονώνει ακουστικά 
την περιοχή των Λιπασµάτων



                Έχοντας ολοκληρώσει την ανάλυση των διάφορων µορφών ανάγνωσης και αυτοπαρουσίασης ενός 

τοπίου είναι εξίσου σηµαντικό να διαπιστώσουµε που καταλήγουν αυτά τα µηνύµατα και κατά πόσο οι 

παραλήπτες τους είναι σε θέση να τα αντιληφθούν πλήρως .Αυτό είναι το σηµείο στο οποίο 

επικεντρωνόµαστε. Στην αρχιτεκτονική πρόταση στα όρια ,η οποία θα προηγηθεί της αστικής ανάπλασης, και 

σαν στόχο έχει την πλήρη παράθεση και αντίληψη των εκπεµπόµενων µηνυµάτων αυτοπαρουσίασης του 

τοπίου στους παραλήπτες .   

        Οι άµεσα ενδιαφερόµενες κοινωνικές οµάδες κατηγοριοποιούνται και διαφέρουν µεταξύ τους. Κάθε 

άτοµο δηµιουργεί το νοητικό του σύστηµα , έτσι ώστε συνδυάζοντας τα βιώµατά του να έχει κάθε στιγµή τη 

δυνατότητα να οργανώσει µελλοντικές εξελίξεις. ∆ηµιουργεί κριτήρια µέσα από την εµπειρία του και τον 

βαθµό κοινωνικοποίησής του. Αυτός είναι ο λόγος που σε κάθε αστική επέµβαση στο παρελθόν δεν ήταν 

δυνατή η ταύτιση των απόψεων και η παρουσίαση αρχιτεκτονικών λύσεων που να τις ικανοποιούν όλες. 

Επειδή κρίνεται αδύνατος ο µεµονωµένος χαρακτηρισµός οι άνθρωποι χωρίζονται σε συγκεκριµένες 

κοινωνικές οµάδες µε παραπλήσια νοητικά και αντιληπτικά χαρακτηριστικά. 
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Α) Μόνιµος πληθυσµός άµεσα συνδεδεµένος µε την περιοχή .Σ αυτή τη κατηγορία 

περιλαµβάνεται ο αστικός πληθυσµός που κατοικεί σε µικρή απόσταση ή και σε πλήρη 

επαφή µε το σηµείο της αστικής ανάπλασης. Κύριο χαρακτηριστικό της είναι η αµεσότητα 

µε την οποία αντιλαµβάνεται τον χώρο και ο υψηλός βαθµός επιρροής που θα έχει σε 

αυτόν  οποιαδήποτε αλλαγή. Επίσης, εξίσου σηµαντικό στοιχείο που χαρακτηρίζει τη 

συγκεκριµένη οµάδα είναι η ποικιλοµορφία στο εσωτερικό της . Αυτή η διαφορετικότητα 

µε την αστική µορφή εµφάνισής της αναδεικνύει τη δυσκολία απόλυτης και 

ολοκληρωτικής κάλυψης των εµφανιζόµενων αναγκών. Έτσι οποιαδήποτε αρχιτεκτονική 

επέµβαση θα χρειαστεί να λειτουργήσει ως κινητήριος µοχλός εύρεσης µιας κοινής 

συνισταµένης επικοινωνίας και επίλυσης των προβληµάτων. 

Β )Μόνιµος πληθυσµός της ευρύτερης περιοχής. Εδώ περιλαµβάνονται οι κάτοικοι 

της ευρύτερης περιοχής . Είναι εµφανής η έλλειψη αµεσότητας των ανθρώπων αυτών µε 

την αστική περιοχή µελέτης ωστόσο οι αρχιτεκτονικές επεµβάσεις και αλλαγές µπορούν 

να επηρεάσουν σε ένα ευρύτερο κοινωνικοοικονοµικό πλαίσιο  αυτούς τους πληθυσµούς. 

Η σχετικότητα σ αυτή τη κλίµακα επιρροής εξαρτάται άµεσα από την κλίµακα της 

επέµβασης. Είναι διαφορετικός ο βαθµός επιρροής της ευρύτερης περιοχής από µια 

αστική ανάπλαση και δηµιουργία ενός ,µικρής έκτασης , πράσινου πάρκου και 

διαφορετικός µε την δηµιουργία ενός εµπορικού κέντρου µε εθνικό πεδίο δράσης. 
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Γ) Εφήµερος πληθυσµός . Αυτή η κατηγορία παρατηρείται κυρίως στα επιβατικά 

κέντρα ( λιµάνια, αεροδρόµια, σταθµούς τραίνων ). ∆ιαφοροποιείται από την µετέπειτα 

κατηγορία του τουρισµού καθώς η περιοχή δεν παρουσιάζει κάποιο ενδιαφέρον ώστε να 

προσελκύσει ανθρώπους αλλά η  παρουσία τους χαρακτηρίζεται εφήµερη. Τέτοια µέρη 

αποτελούν σηµεία πορείας  και όχι στάσης καθώς δεν προβλέπεται η εκτεταµένη 

παρουσία τους στην περιοχή και οι γνώσεις του για τον τόπο είναι σαφώς πιο 

περιορισµένες. Χαρακτηριστικό αυτής της οµάδας είναι ότι τους µένει µια σύντοµη οπτική 

ανάµνηση της υφιστάµενης  κατάστασης.Aντιλαµβάνεται σε µεγάλο βαθµό την ιστορική 

αξίας της ευρύτερης περιοχής που βρίσκεται ο χώρος ανάπλασης. Χαρακτηριστική βέβαια 

είναι η έλλειψη βιωµατικών εµπειριών στον τόπο καθώς όπως και στον περαστικό 

πληθυσµό η παρουσία  τους δεν είναι εκτεταµένη. Έχει τη δυνατότητα να προσφέρει µια 

διαφορετική προσέγγιση στα πρακτικά θέµατα ανάπλασης που προκύπτουν µέσω της 

διαφορετικότητας των βιωµάτων που κουβαλούν ανάλογα µε τον τόπο προέλευσης τους. 

Τέλος η ποικιλοµορφία που  χαρακτηρίζει και αυτή τη κατηγορία , καθιστά σύνθετη κάθε 

προσπάθεια αρχιτεκτονικής επέµβασης στην ευρύτερη αστική περιοχή. 
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∆) Επιχειρηµατικός κόσµος . Εδώ περιλαµβάνονται όλες οι οικονοµικά εµπλεκόµενες 

οµάδες σε κάθε εγχείρηµα  πολεοδοµικής ανάπλασης. Αυτή η κατηγορία ,όπως µας δίδαξε ο 

χρόνος, αποτέλεσε την κινητήρια δύναµη στην λήψη αποφάσεων και δυστυχώς παραµέρισε 

κάθε προσπάθεια κοινωνικής προσέγγισης που επιχειρήθηκε.Χαρακτηριστικό της είναι το στενό 

αριθµητικό πλαίσιο µέσα στο οποίο κινείται και η στέρεα λογιστική αντίληψη της  υφιστάµενης 

αλλά  και προβλεπόµενης κατάστασης.  

         Φτάνοντας στο σηµείο ,µέσω των µεθόδων ανάγνωσης και προσέγγισης , τα 

εκπεµπόµενα µηνύµατα αυτοπαρουσίασης ενός τόπου να γίνονται πλήρως αντιληπτά 

από το σύνολο των παραληπτών ,τότε ο τόπος γίνεται πλέον τοπίο . ‘’ Ο τόπος 

µεταφέρεται συνδεσιακά σε τοπίο ‘’ σύµφωνα µε τον φιλόσοφο Σίµελ.  Όµως αυτό δεν 

είναι αρκετό καθώς όλα αυτά τα εκπεµπόµενα µηνύµατα θα πρέπει εκτος από το  να 

γίνουν αντιληπτά και να εκµεταλευθούν πλήρως. Σε αυτό το σηµείο έρχεται η έννοια των  

‘’Τρόπων Οικειοποίησης’’.  
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17.  Georg Simmel ( 1 Μαίου 1858 - 28 Σεπτεµβρίου 1918 ) , Γερµανός κοινωνιολόγος , φιλόσοφος και κριτικός
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             Με την ανάλυση ρων µεθόδων ανάγνωσης  και των υποκατηγοριών της γίνεται εύκολα 

αντιληπτή η δυναµική ισορροπία που την χαρακτηρίζει. Όσον αφορά τα είδη της αντίληψης που 

παρέχονται στον‘’άνθρωπο-αναγνώστη’’σε κάθε αστικό όριο παρατηρείται ο αλληλοσυσχετισµός 

τους. Για να µπορούµε να πούµε ότι αντιλαµβανόµαστε πλήρως ένα χώρο θα πρέπει να έχουµε 

κατανοήσει κάθε µία από  αυτές τις κατηγορίες. Επίσης πριν τη λήψη κάθε απόφασης θα πρέπει 

να αναγνωριστεί ποια είναι η εικόνα που έχει διαµορφώσει η κάθε κοινωνική οµάδα για τον 

χώρο που χρήζει αστικής ανάπλασης. Η διαφορετικότητα αυτών των οµάδων δείχνει και το πόσο 

εύκαµπτες είναι οι αντιλήψεις τους. Ο συνδυασµός της πλήρους κατανόησης ενός τοπίου και της  

πλήρους παράθεσης των εικόνων για αυτόν από τις διαφορετικές κοινωνικές οµάδες , αποτελεί 

ένα δύσκολο εγχείρηµα και στην προσπάθεια επίλυσής του χρησιµοποιούνται οι ‘’ τρόποι 

οικειοποίησης ‘’. 

          Μια διαδικασία η οποία αφού αναγνωρίσει τις δυσκολίες και τα  προβλήµατα , θα 

προσφέρει  µια σειρά αρχιτεκτονικών επεµβάσεων στα όρια της περιοχής  µε σκοπό την 

οικειοποίηση τους από την κοινωνία, ώστε να µην την αντιλαµβάνονται πλέον σαν κάτι ξένο 

(ανοίκειο ).Aποτελεί µια βάση για σχεδιασµό.Είναι το χρονικό στάδιο που πρέπει να προηγηθεί 

της τελικής ανάπλασης στον πυρήνα της περιοχής. Αυτός ο όρος δεν είναι στατικός ούτε 

µονοδιάστατος.  ∆ιανύει ένα ευρύ εννοιολογικό φάσµα, καταγράφει τα παιχνίδια 

αλληλοσυσχετισµών που εµφανίζονται , αφοµοιώνει την διαφορετικότητα στο τρόπο αντίληψης,, 

ψάχνοντας  να βρεί ένα λειτουργικό ‘’πάτηµα’’ για µια βιώσιµη αρχιτεκτονική επέµβαση.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

‘’… Η ανάλυση του αστικού σχεδιασµού πρέπει να αρχίζει µε την απόρριψη ,ακόµη και της  

πιθανότητας αποµόνωσης µιας περιοχής δραστηριοτήτων και στη συνέχεια της ανάλυσης αυτής της  

περιοχής έξω από το σύνολο του κοινωνικού/ιστορικού πλαισίου µέσα στο οποίο λαµβάνει χώρα.  

Γιατί εάν η ανάλυση δεν περιλαµβάνει την κοινωνική ολότητα, τότε τα αποτελέσµατα θα είναι 

 παραµορφωτικά και τα συµπεράσµατά µας χωρίς κύρος. Ο αστικός σχεδιασµός είναι πάνω  όλα  

µια κοινωνική δραστηριότητα. Ακόµη και κάποιος που ονειρεύεται µια ουτοπική πόλη προϋποθέτει 

 την ύπαρξη µιας οµάδας ανθρώπων που µε συλλογικό τρόπο συνάπτει κοινωνικές σχέσεις. Συνεπώς 

 η µελέτη του αστικού σχεδιασµού πρέπει να εστιάσει το αναλυτικό της µέρος στην κατανόηση των 

 κοινωνικών σχέσεων που ο σχεδιασµός στηρίζει , αλλάζει ή δηµιουργεί ‘’. 

18.  Roweis, Shoukry T. and Allen J. Scott. 1981. “The Urban Land Question.”,  εκδ. Michael J. Dear and Allen John Scott. , Λονδίνο: Methuen.
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Σε αυτό το κεφάλαιο παραθέτονται συγκεκριµένα παραδείγµατα στον ευρωπαϊκό χώρο έτσι  

ώστε να αποσαφηνιστεί και να αναγνωστεί µέσα από πιο απτές καταστάσεις η έννοια των δοµών  

οικειοποίησης των ορίων ανοίκειων αστικών περιοχών. ∆εν θα επικεντρωθούµε στην ανάλυση των 

 αρχιτεκτονικών επεµβάσεων που επιχειρήθηκαν στο εσωτερικό αυτών των χώρων αλλά στην 

 γενικότερη ανάγνωση των επεµβάσεων που προηγήθηκαν αυτής, στα όριά της. Ο όρος ‘’όρια’’  

βέβαια δεν εµφανίζεται µε την αυστηρή του έννοια αλλά µέσα από ένα ευρύτερο φάσµα  

υποκατηγοριών του. Για την οικονοµία και την θεωρητική συνέπεια της συγκεκριµένης ερευνητικής 

 εργασίας κάθε παράδειγµα που παρατίθεται παρακάτω αναλύει µια συγκεκριµένη υποκατηγορία  

του ορίου (χωρικό , φυσικό , ιστορικό ,οπτικό , λειτουργικό , οικονοµικό , κοινωνικό, νοητικό , 

 πολεοδοµικό, οπτικό,  υλικότητα κ.α.).Τέλος πρέπει να σηµειωθεί ότι η συγκεκριµένη προσέγγιση 

 δεν έχει περιορισµό σε κλίµακα και αποτελεί µια  γενικότερη αρχή που µπορεί να εφαρµοσθεί σε 

 διαφορετικές κλίµακες  επέµβασης (αστική , πολεοδοµική , οικιστική , χωρική). Κάθε περιοχή που 

 χρήζει αστικής επέµβασης αυτοπαρουσιάζεται και εκπέµπει ιδιαίτερα µηνύµατα προς τον 

 πολίτη – αναγνώστη.   
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3.1 )  DOCKLANDS , ΛΟΝ∆ΙΝΟ : ∆ΟΜΕΣ ΟΙΚΕΙΟΠΟΙΗΣΗΣ  ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ - KOINΩΝΙΚΟΥ – ΧΩΡΙΚΟΥ – ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ  ΟΡΙΟΥ 

Η περιοχή των Docklands του Λονδίνου , αποτελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα αστικής ανάπλασης 

µεγάλης κλίµακας ,στην οποία οι δοµές οικειοποίησης των ορίων πριν την επέµβαση δεν εφαρµόσθηκαν, ή 

τουλάχιστον δεν προσχεδιάστηκαν αλλά περισσότερο προέκυπταν και επιλύονταν κατά τη διάρκεια των έργων 

ανάπλασης. Αυτή η αντιστροφή της σειράς έφερες τους αρχιτέκτονες που εργάστηκαν στο συγκεκριµένο project να 

τα αντιµετωπίζουν πρόσκαιρα και αυτό οδήγησε σε οικονοµικές και κοινωνικές αναταραχές. Ιστορικά η ανάπλαση 

των  Docklands πέρασε από διάφορα οικονοµικά και πολιτικά στάδια και αυτές οι εναλλαγές οδήγησαν σε 

διαφορετικά ‘’στρατόπεδα’’ κράτος, κοινωνία και επιχειρηµατικό κόσµο. Επιγραµµατικά αυτά ήταν :  

α) 1946 - Εθνικό πρόγραµµα των new town µέσω των development corporations*.  

β) 1963 -  Νόµος για την ∆ιακυβέρνηση του Λονδίνου ( London Government Act) ,   

                - ίδρυση  Greater London Council ,GLC. 

 γ) 1980 - <<νέα δεξιά>> σκέψη , Urban Development Corporations,UDCs, Urban development areas,UDA 

            δ) 1980 και  µετά – Θατσερική Κυβέρνηση 

19. LDDC - London Docklands Development Corporation . Οργανισµός που ιδρύθηκε απο την Αγγλική κυβέρνηση το 1981 
       µε στόχο την ανάπλαση της περιοχής Docklands του Λονδίνου

Αεροφωτογραφία
 περιοχής
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Συνδυασµός λειτουργιών

Η έλλειψη µιας συγκεκριµένης δοµής που θα προστάτευε την περιοχή και τους 

κατοίκους της από τις εξελίξεις  και θα βοηθούσε στην οµαλή αφοµοίωσή τους δεν 

επιχειρήθηκε ποτέ αλλά αντιθέτως προτάθηκαν και εφαρµόσθηκαν κατά την διάρκεια 

αυτών των ετών αρκετές επεµβάσεις στον πυρήνα της ,οι οποίες προκάλεσαν συνεχείς 

συγκρούσεις των κοινωνικών οµάδων και κωλυσιεργούσαν την ανάπτυξη της περιοχής. 

Πέραν του πολιτικού πλαισίου και των περιορισµών που αυτό επέβαλε και δεν 

οικειοποιήθηκε πριν την επέµβαση, άλλη µια κατηγορία είναι τα κοινωνικά και λειτουργικά 

χαρακτηριστικά που προϋπήρχαν στα όρια της περιοχής. Ήταν µια ιδιαίτερα αποµονωµένη 

περιοχή από το υπόλοιπο Λονδίνο και από το 1981 άνηκε στον LDDC(οργανισµός αστικής 

ανάπλασης) .Η πρόσβαση ήταν δύσκολη , καθώς υπήρχαν ελάχιστες δηµόσιες συγκοινωνίες 

και λίγοι άνθρωποι από το Λονδίνο την έκριναν άξια επίσκεψης. Κοινωνική στέρηση , φτωχή 

κατοικία, µικρές προοπτικές εκπαίδευσης και απασχόληση σε ένα φυσικό πλαίσιο 

εγκατάλειψης και αποσύνθεσης ήταν µερικά από τα στοιχεία που χαρακτήριζαν την 

περιοχή. Σε αυτή τη κατηγορία έγινε µια προσπάθεια να επιλυθούν αυτά τα θέµατα πριν την  

οριστική επέµβαση από τον LDDC µέσω της αξιοποίησης εγκαταλελειµµένων  περιοχών µε 

νέες χρήσεις. Έτσι µπορούµε να πούµε ότι εδώ παρατηρείται η ύπαρξη δοµών 

οικειοποίησης των ορίων πριν την επέµβαση µε στόχο την οµαλότερη αλλαγή χρήσεων της 

ευρύτερης περιοχής.  
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           Άλλη µια κατηγορία ορίου και προσπάθειας οικειοποίησης του στην περιοχή των Docklands που θα αναφερθούµε 

είναι το χωρικό – λειτουργικό από την πλευρά του ποταµόύ Τάµεση. Με την έντονη και επιβλητική του παρουσία του ,αλλά 

και τις υφιστάµενες δυσκολίες στην προσβασιµότητας του χώρου επιδιώχθηκε η παροχή των φυσικών και οπτικών 

συνδέσµων που προϋπήρχαν. Η στρατηγική τοπίων ήθελε να αναδείξει και να µεγιστοποιήσει την σηµασία του Τάµεση και 

κατασκευάστηκαν γέφυρες κατά µήκος των  όχθεών του , επιτυγχάνοντας ακόµα την δηµιουργία οπτικών συνδέσεων από τη 

µία πλευρά του ποταµού στην άλλη. Για την παροχή δηµόσιας πρόσβασης στις υδάτινες ζώνες , όπου αυτό ήταν δυνατό , ο 

LDDC καθιέρωσε λειτουργικά δίκτυα πεζών. Οριοθετούνται δραστηριότητες σχετικές µε το υδάτινο στοιχείο και ανοιγει ένα 

νέο πανεπιστήµιο (παράρτηµα του ανατολικού Λονδίνου στα Docklands). Τελευταία κατηγορία είναι το όριο που προέκυπτε 

απ την ιστορικότητα της περιοχής. Η αρχιτεκτονική κληρονοµιά των Docklands ,ήταν αγνοηµένη κατά τη διάρκεια της 

δεκαετίας του ’60 και του ’70 , ενώ µεγάλος αριθµός κτηρίων δεν γλίτωσε την κατεδάφιση. Αντίθετα ο LDDC συµφώνησε 

εξαρχής ότι οι <<επιζόντες>> τοµείς αρχιτεκτονικού και ιστορικού ενδιαφέροντος πρέπει να συντηρηθούν και να 

ενσωµατωθούν στο ογκώδες πρόγραµµα της επένδυση ώστε να συµβάλλουν στη µόνιµ αναγέννηση της περιοχής και να 

παρέχουν µια σύνδεση µεταξύ του παρελθόντος και του µέλλοντος. Τελικά µέσω ενός συνδυασµού επιχορηγήσεων και 

νοµικών συµφωνιών έχει διασωθεί η πλειοψηφία των υπαρχόντων ιστορικών κτηρίων των  Docklands. 
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3.1 )  DOCKLANDS , ΛΟΝ∆ΙΝΟ : ∆ΟΜΕΣ ΟΙΚΕΙΟΠΟΙΗΣΗΣ  ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ - KOIΝΩΝΙΚΟΥ – ΧΩΡΙΚΟΥ – ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ  ΟΡΙΟΥ 

Έντονο το χωρικό όριο του 
ποταµού Τάµεση

Ιστορικά κτήρια στο 
κέντρο της περιοχής



3.2 ) ΦΑΛΗΡΙΚΟΣ ΟΡΜΟΣ : ∆ΟΜΕΣ ΟΙΚΕΙΟΠΟΙΗΣΗΣ  ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΟΥ –   ΤΕΧΝΙΚΟΥ– ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΥ ΟΡΙΟΥ  

            Στον Ελλαδικό χώρο ο όρµος του Φαλήρου αποτελεί µια χαρακτηριστική περίπτωση µε έντονα πολεοδοµικά όρια, των 

οποίων η αντιµετώπιση συνδέεται άµεσα µε την λειτουργικότητα της περιοχής. Η συνεχής παράβλεψή τους και η αδυναµία 

κατανόησης αυτών κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών σε συνδυασµό µε τις απευθείας, ασύνδετες µε τα όρια , προτάσεις 

ανάπλασης στον πυρήνα οδήγησαν στην ερηµοποίηση του τοπίου. Επίσης εκ του αποτελέσµατος πλέον φαίνεται η σηµασία της 

τοποθέτησης µιας ισχυρής δοµής οικειοποίησης του ορίου πριν την οριστική αρχιτεκτονική επέµβαση. Ο Φαληρικός όρµος 

αποτελεί µια τεχνητή περιοχή , ένα προϊόν εγκληµατικών επιχωµατώσεων , κυκλοφοριακό διευθετήσεων , και αντιπληµµυρικών 

έργων δίχως περιβαλλοντική συνείδηση. Πρόκειται για µια περιοχή δίχως µνήµη και αστική ταυτότητα η οποία προκαλεί 

αµηχανία σε όποιον την επισκέπτεται. 

        Από το νότο το Φάληρο αποτελεί ένα αστικό παράδοξο. Βρίσκεται σε ένα από τα πλέον   προνοµιούχα σηµεία του νοµού 

Αττικής καθώς εκεί ο Σαρωνικός πλησιάζει όσο πουθενά αλλού το κέντρο της Αθήνας. Κι όµως παρα τις επεµβάσεις και τις 

προτάσεις ουδέποτε οικειοποιήθηκε αυτό το όριο µε το υδάτινο στοιχείο και παραµένει ανενεργό µέχρι σήµερα. Ένας χώρος 

κενός τόσο λειτουργικά όσο και συµβολικά. Αν εξαιρεθεί το καλοκαίρι του 2004 η ιστορία του Φαλήρου είναι ιδιαίτερα φτωχή , η 

συλλογική της µνήµη περιορισµένη και η ταυτότητά της απροσδιόριστη.  

Φωτογραφια απο το παρελθόν του 
Φαληρικού όρµου
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το σηµείο στο οποίο ο Σαρωνικός 
κόλπος πλσιάζει περισσότερο το 
κέντρο της Αθήνας

Φωτογραφια απο το παρόν του 
Φαληρικού όρµου



         Το πολεοδοµικό του όριο από τον βορρά και η σύνδεσή του µε την υπόλοιπη Αθήνα είναι η Λεωφόρος Ποσειδώνος. 

Ούτε αυτό το όριο αντιµετωπίστηκε µε σύνεση και αντί να ενώνει , αποκόβει τους δηµότες από το παραλιακό µέτωπο. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι το 2002 ο ποταµός του Κηφισού καλύφθηκε από τσιµέντο για την δηµιουργία του 

αυτοκινητόδροµου και στο σηµείο εκβολής του στην θάλασσα κατασκευάστηκε ένας εξωφρενικός κυκλοφοριακός κόµβος. 

Ωστόσο στο πέρας των χρόνων οι προτάσεις που ακολούθησαν κινήθηκαν προς την κατεύθυνση της οικειοποίησης αυτού 

του ορίου µε χαρακτηριστικότερη την πιο πρόσφατη του Renzo Piano. Σ αυτήν προτείνεται η υπογειοποίηση του 

αυτοκινητόδροµου και η κατασκευή πράσινων πλατειών από πάνω, οι οποίες θα εισάγουν τους δηµότες των γύρω δήµων 

,αλλά και της υπόλοιπης Αττικής, στο παραλιακό µέτωπο 

         .Στο ανατολικό του όριο η µοναδική σήµερα δυνατότητα σύνδεσης του όρµου µε τη θάλασσα  προσφέρεται από την 

λεγόµενη <<εσπλανάδα>> . Πρόκειται για µια πλατιά , φυτεµένη , πεζογέφυρα η οποία συνδέει τη τριγωνική πλατεία του 

νερού µε το µεγάλο κενό οικόπεδο του παλαιού ιπποδρόµου. Η σύνδεση είναι για την ώρα ανώφελη καθώς ο χώρος του 

πρώην ιπποδρόµου παραµένει αδιαµόρφωτος και αποκοµµένος από την πόλη της Καλλιθέας. Και εδώ τα όρια ''φωνάζουν '' 

για οικειοποίηση µέχρι σήµερα!  

3.2 ) ΦΑΛΗΡΙΚΟΣ ΟΡΜΟΣ : ∆ΟΜΕΣ ΟΙΚΕΙΟΠΟΙΗΣΗΣ  ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΟΥ –   ΤΕΧΝΙΚΟΥ– ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΥ ΟΡΙΟΥ  

Το δυτικό τµήµα του Λεκανοπεδίου ΑττικήςΑεροφωτογραφία των ορίων σύνδεσης
µε τον υπόλοιπο αστικό ιστό
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3.2 ) ΦΑΛΗΡΙΚΟΣ ΟΡΜΟΣ : ∆ΟΜΕΣ ΟΙΚΕΙΟΠΟΙΗΣΗΣ  ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΟΥ –   ΤΕΧΝΙΚΟΥ– ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΥ ΟΡΙΟΥ  

Πέραν των πολεοδοµικών ορίων και της διαπίστωση της αµέλειας αυτών ένα σηµαντικό ζήτηµα τέθηκε και στα τεχνικά όρια 

που παρουσίασε η περιοχή. Η ύπαρξη της Μαρίνας Φλοίσβου εκπέµπει ένα µεγάλο αριθµό οχηµάτων τα οποία δεν έχει 

προβληθεί η αφοµοίωσή τους και η οµαλή τους ένταξης στο κυκλοφοριακό δίκτυο της περιοχής του Φαλήρου. Η τυχαία 

διέλευση αυτών από την περιοχή θέτει ένα σοβαρό ζήτηµα  ασφαλείας για τους δηµότες αλλά στερεί και την περιβαλλοντική 

άνεση της περιοχής.Τέλος η σύνδεση µε τη θάλασσα προϋποθέτει µια αντιπληµµυρική µελέτη για την ευρύτερη περιοχή. Αυτό 

το τεχνικό όριο απαιτούσε µια ολοκληρωµένη εξαρχής αρχιτεκτονική µελέτη η οποία όµως ποτέ δεν πραγµατοποιήθηκε. 

Αντιθέτως ο δρόµος διατηρείται µέχρι σήµερα και η πληµµύρα αντιµετωπίζεται µε συµβατικές λύσεις. Και σε αυτό το όριο 

,µελέτες εµφάνισαν λύσεις για την οικειοποίησή του. Χαρακτηριστικότερη όλων η πρόταση των γραφείων Παπαγιάννη και 

Reichen et Robert, η οποία αφορούσε τη διάνοιξη ενός εκτεταµένου αντιπληµµυρικού καναλιού καθ όλο το µήκος του 

φαληρικού όρµου στη θέση της λεωφόρου Ποσειδώνος. Αντίθετα στην πρόταση του Renzo Piano επιχειρούνται 

αποσπασµατικές επεµβάσεις και αντί για αντιπληµµυρικό κανάλι , εµφανίζεται να εγκάρσιο ρηχό κανάλι τοποθετηµένο 

παράλληλα µε την <<εσπλανάδα>> που αφενός καταστρατηγεί το ευρύτερο πολεοδοµικό σχέδιο, καθώς της αποκόβει τη 

πρόσβαση και αφετέρου διατέµνει και καταστρεφει την πλατεία νερού 
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Η Λεοφώρος Ποσειδώνος αποκόπτει την έξοδο των
 κατοίκων στη θάλασσα



3.3 ) ΜΠΙΛΜΠΑΟ : ∆ΟΜΕΣ ΟΙΚΕΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΟΡΙΟΥ ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΩΝ 

Το παλιό βιοµηχανικό λιµάνι του Μπιλµπάο που αποτέλεσε για πολλές 

δεκαετίες έναν οικονοµικά αναπτυσσόµενο τόπο.Μαζι µε την Βαρκελώνη 

αποτελούσε κινητήριο µοχλό της οικονοµίας της Ισπανίας. Ωστόσο το 1990 η πόλη 

χρεωκόπησε και για να αποφευχθεί η εξάπλωση της οικονοµικής κρίσης στην 

υπόλοιπη χώρα έπρεπε να βρεθεί µια λύση. Οι ισχυρές εθνικιστικές οργανώσεις και 

η τροµοκρατική οργάνωση της ΕΤΑ απείλησαν µε αφανισµό ένα µεγάλο µέρος του 

ντόπιου πληθυσµού. Το 1992 η ισπανική κυβέρνηση δηµιούργησε το Bilbao Ria 

2000, έναν οργανισµό στον οποίο ο δήµαρχος της πόλης είχε κυρίαρχο ρόλο και 

αποφάσισε αρχιτεκτονικές επεµβάσεις οι οποίες θα πρόσφεραν νέους 

συµβολισµούς στην πόλη.Ετσι θέλησε να δηµιουργήσει κάτι µοναδικό που θα 

αποτελούσε τοπόσηµο της περιοχής και θα προσέλκυε τον τουρισµό. Παρατηρούµε 

λοιπόν στη συγκεκριµένη περίπτωση ότι το όριο τέθηκε από την ανάγκη ανάπτυξης 

και αποφασίστηκε να οικειοποιηθεί µε την έννοια του συµβολικού τοπόσηµoυ. 

Το αρχικό σκίτσο του 
F.Gehry  για το µουσειο Guggenheim

σκίτσο Μουσείου

Κάτοψη της ευρύτερης περιοχής του µουσείου
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3.3 ) ΜΠΙΛΜΠΑΟ : ∆ΟΜΕΣ ΟΙΚΕΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΟΡΙΟΥ ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΩΝ 

Το Μπιλµπάο το βράδυ

Επίσης η πόλη εκείνη τη περίοδο είχε κάνει τεράστιες επενδύσεις σε σχέδια 

αστικών αναπλάσεων επιχειρώντας να βρεί νέα ταυτότητα. Ανατέθηκε λοιπόν στον 

F.Gehry η κατασκευή του Μουσείου Guggenheim. Η συγκεκριµένη εργασία δεν θα 

αναλύσει το  έργο καθως δεν είναι αυτό που µας ενδιαφέρει. Μας ενδιαφέρει η 

απόφαση για την κατασκευή ενός κτηρίου ‘’τοπόσηµου’’ το οποίο λειτουργικά 

στέγασε χρήσεις µε έντονο εθνικό ενδιαφέρον έτσι ώστε να ενισχύσει την ταυτότητα 

της πόλης. Να ξεχωρίσει από το σύνολο αρχιτεκτονικά να τραβήξει το µάτι του 

περαστικού και να αποτελέσει ισχυρό πόλο έλξης για τον τουρισµό που θα ενισχύσει 

την οικονοµία της πόλης. Σε δεύτερο επίπεδο δηµιουργήθηκε ένα σύστηµα µετρό 

που θα εξυπηρετούσε και θα διευκόλυνε την κυκλοφορία στην πόλη.Με αυτόν τον 

τρόπο επιτέυχθηκε η οικειοποίηση του ορίου συµβολισµού που είχε εµφανιστεί στην 

πόλη και δηµιουργούσε προβλήµατα οικονοµικά , κοινωνικά αλλα και 

ταυτότητας.∆ηµιούργησε τις κατάλληλες προυποθέσεις για περαιτέρω αστική 

ανάπτυξη της περιοχής και απεφεύχθη η ερήµωση και η οικονοµική καταστροφή της. 

 

 Το µουσειο Guggenheim
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3.6) MALMO : VASTRA HAMNEN : ∆ΟΜΕΣ ΟΙΚΕΙΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ  ΟΡΙΟΥ ΚΛΙΜΑΚΑΣ 

Αεροφωτογραφία της ευρύτερης περιοχής

Ένα από τα σηµαντικότερα ζητήµατα που καλείται να αντιµετωπίσει µια αστική 

ανάπλαση είναι αυτό της κλίµακας και των αλληλοσυσχετισµών τόσο στο εσωτερικό 

ενός χώρου όσο και στα όριά του. Η περιοχή Vastra Hamnen είναι το δυτικό λιµάνι της 

πόλης Malmo της Σουηδίας. Πρόκειται για µια υπερσύγχρονη περιοχή πλήρως 

ενταγµένη στον υπόλοιπο αστικό ιστό. Το 1986 σταµατάει τη λειτουργία του στην 

περιοχή το εργοστάσιο των αυτκινητοβιοµηχανιών Saab και General Motors.  Η κλίµακα 

του εργοστασίου ήταν σαφώς µεγαλύτερη από την δοµή της υπόλοιπης πόλης και µετά  

την παύση της λειτουργίας του, το αστικό κενό που δηµιουργήθηκε παρέµενε ανενεργό 

και άχαρο . Εδώ το όριο υπήρξε η δυσαναλογία στην κλίµακα και έπρεπε να γίνουν 

επεµβάσεις οικειοποίησής του. Έγιναν προσπάθειες να εισχωρήσει η πόλη στο 

εσωτερικό αλλά και ο χώρος να την υποδεχτεί οµαλά. 
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Ετσι το 1996 , οι δηµοτικές αρχές του Μάλµο αγόρασαν το εγκαταλεληµµένο 

εργοστάσιο και τον περιβάλλοντα χώρο. Αυτό τους έδινε πλέον την δυνατότητα να 

επαναπροσδιορίσουν πλήρως την κλίµακα της περιοχής και να την φέρουν κοντά σε αυτή 

του κέντρου της πόλης. Ωστόσο εδώ παρατηρείται το εξής παράδοξο. Αντι να µικρύνει η 

κλίµακα για να ταυτιστεί µε αυτή της πόλης αποφασίστηκε να γίνει υπερτοπική και να 

τραβήξει µαζί της και την υπόλοιπη περιοχή . Ετσι το 2000 δηµιουργείται η ‘’γέφυρα’’ που 

θα συνέδεε  τη Σουηδία µε την ∆ανία . Ένα καινούργιο Πανεπιστήµιο σε πλήρη 

συνεργασία µε αυτό της Κοπεγχάγης , ένας νέος υπερσύγχρονος υπόγειος σιδηρόδροµος 

που θα συνδέει τις δύο πόλεις  και τέλος η ανακατασκευη του δυτικού λιµανιού. Τώρα 

πλέον το Μάλµο αποκτά έναν νέο υπερτοπικό χαρακτήρα καθώς έρχεται σε επικοινωνία 

µε τη γειτονική χώρα και χαρακτηρίζεται ως ένα  ‘’Πανεπιστηµιακό  κέντρο γνώσεων ’’ . 
Το Πανεπιστήµιο



ΕΠΙΛΟΓΟΣ  

Όπως γίνεται αντιληπτό στα προηγούµενα παραδείγµατα οι µορφές των ορίων που 

παρουσιάζονται σε κάθε πόλη κινούνται σε ένα ευρύ ενvοιολογικό αλλά και πρακτικό φάσµα. ∆εν είναι 

κάτι στατικό και φυσικά η κάθε πόλη µπορεί να παρουσιάζει περισσότερα από ένα. Ο τρόπος 

οικειοποίησης και αλληλοσυσχετισµού αυτών αποτελεί µια διαδικασία που θα πρέπει να προηγείται της 

µετέπειτα αστικής ανάπλασης ώστε να την συγκεκριµενοποιεί και να την τοποθετεί σε ‘’στέρεες’' βάσεις. 

Αυτό δεν γίνεται µε κάποιο συγκεκριµµένο τρόπο αλλά µπορει να αποδοθεί από την δηµιουργικότητα 

και την πρόθεση του αρχίτεκτονα. Ωφείλει να αντιληφθεί πλήρως τον τρόπο λειτουργίας τηε περιοχής , η 

οποία πλέον  είναι τοπίο  και όχι τόπος αφου µέσω των ζωνών αντίληψης έχούν παρουσιαστεί µε 

σαφέστατο τρόπο τα χαρακτηριστικά του.Να εκµεταλευτεί τα τη λειτουργία του χρόνου και τα διάφορα 

στάδια επέµβασης όπως ακριβώς και στην ταινία Stalker που παρουσιάζεται στο τελευταίο κεφάλαιο οι 

ήρωες ακολουθούν µια σταδιακή πορεία µέσα απο την Ζώνη µέχρι να φτάσουν στο ‘’δωµάτιο’’ που είναι 

ο τελικός προορισµός τους. Άρα µιλάµε για µια τµηµατοποίηση του χώρου σε φάσεις επέµβασεις και 

συνεχούς ανάγνωσης... 
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Α ΒΒΟΡΙΑ/ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΠΡΟΘΕΣΗ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ
Γ



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Η ∆ΡΑΠΕΤΣΩΝΑ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΙΣΜΑ ΤΗΣ ΤΑΙΝΙΑΣ  ‘’STALKER’’ ΤΟΥ  ANDREI TARKOVSKY 

            << … Μια εικόνα δεν εκφράζει απλώς µια ιδέα του δηµιουργού της. 

                      Είναι η αντανάκλαση ενός ολόκληρου κόσµου σε µια σταγόνα νερό.  

                     Σε µία µόνο σταγόνα …   >> Andrei Tarkovskiy 

 

Mελετώντας στα προηγούµενα κεφάλαια τις έννοιες ‘Tρόποι Αντίληψης’’  και  

‘’Μέθοδοι Οικειοποίησης των ορίων’’ µέσω ορισµών , κατηγοριοποιήσεων και απτών 

αστικών  παραδειγµάτων από τον ευρωπαικό χώρο διαπιστώνουµε την ευελιξία στην 

απόδοσή τους και το  θεωρητικό εύρος ανάγνωσής τους. Εξαρτάται από τον 

αρχιτέκτονα ο τρόπος που θα διαβάσει τα µηνύµατα µε τα οποία αυτοπαρουσιάζεται 

µια περιοχή. Στο τελευταίο αυτό κεφάλαιο επιχηρείται η πλήρης ανάλυση της 

περιοχής των πρώην Λιπασµάτων της ∆ραπετσώνας µέσω αλιγορικων συνδέσεων µε 

την ταινία Stalker του Andrei Tarkovsky.  

20..  Andrei Arsenyevich Tarkovsky (Ρωσσία ,4 Απριλίου 1932 – 29 ∆εκεµβρίου 1986) ήταν Ρώσσος σκηνοθέτης, συγγραφέας,παραγωγός 
ου

ταινιων,θεωρητικός του θεατρου και διευθυντής όπερας.Θεωρειται ένας από τους σηµαντικότερους σκηνοθέτες του 20  αιώνα.
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4.1) ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΑΙΝΙΑ  

Στην Ρωσία του µέλλοντος, ένας καθηγητής και ένα συγγραφέας υπο την 

 καθοδήγηση ενός µυηµένου ιχνηλάτη του µυστηρίου ,τον <<Stalker>> , επιχειρούν να 

διασχύσουν την απαγορευµένη Ζώνη ώστε να βρεθούν στο άδυτο των αδύτων του 

θαύµατος , όπου ο χρόνος και οι φυσικοί νόµοι έχουν χάσει κάθε λογική τους έννοια. 

Σύµφωνα µε τα λεγόµενα έχει πέσει ένας µετεωρίτης που δηµιούργησε ένα µέρος 

γνωστό ως << το δωµάτιο>> . Ζητούµενο είναι η είσοδος στο <<δωµάτιο>> ,εκεί όπου 

γυµνόνονται οι επιθυµίες ,αποκαλύπτονται τα έσχατα Μυστήρια και πηγάζει η Απόλυτη 

Ελπίδα. Έξω όµως από την πόρτα ο Tarkovsky τους ακινητοποιεί. Ο σκεπτικισµός και η 

απιστία τους, θα τους κρατήσει απ' έξω. 
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 4.2) ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ∆ΡΑΠΕΤΣΩΝΑΣ 

Η περιοχή περιλαµβάνει το σύνολο της τέως Λιµενοβιοµηχανικής 

Ζώνης* , από την ακτή Βασιλειάδη µέχρι το ανατολικό όριο της ΕΥ∆ΑΠ στην 

οδό Προποντίδος.  Η εκταση της περιοχής ανλερχεται ακριβώς σε 661,05 

στρέµµατα , εκ των οποίων τα 528 στρ. ανήκουν στον ∆ήµο ∆ραπετσώνας και 

τα υπόλοιπα στη ∆ήµο Κερατσινίου.  Οριοθετείται στα νοτιοανατολικά από το 

δυτικό όριο της Ακτής Βασιλειάδη , τις οδούς 

 Γρηγορη Λαµπράκη,Μιχαληνού,25ης 

Μαρτίου,Αριστοτέλους,Πόντου,Ηρακλέους,Μάρκου 

Μπότσαρη,Πορφύρα,Σωκράτους,Προποντίδος και τέλος το ανατολικό όριο της 

ΕΥ∆ΑΠ. 



4.3) ΞΕΚΙΝΩΝΤΑΣ ΤΟ ΤΑΞΙ∆Ι … 
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Ξεεκινώντας λοιπόν αυτό το παράλληλο ταξίδι µέσω αλληγορικών συνδέσεων 

εννοιών µεταξύ της ταινίας και της περιοχής των Λιπασµάτων της ∆ραπετσώνας , 

παρατηρούµε αρχικά το στάδιο της προετοιµασίας. Ένα σκοτεινό µπάρ στο οποίο 

συναντιώνται για πρώτη φορά οι ήρωες του Tarkovsky , γνωρίζονται και 

αυτοπαρουσιάζουν τις δυνατότητες αλλα και τις ελλείψεις του χαρακτήρα 

τους.’’Προετοιµάζουν το ταξίδι τους επισηµαίνοντας τους κινδύνους , τους στόχους αλλα 

και τις απαιτήσεις του ταξιδιού. Οµοίως πρίν από κάθε αστική επέµβαση ο αρχιτέκτονας 

οφείλει να προετοιµάστει και να αναγνώσει πλήρως τη περιοχή της επέµβασης 

συγκεντρώνοντας όλες τις πληροφορίες που θα χρειαστεί. Η ανάγνωση του παρελθόντος 

µέσω της οικειοποίησης του ορίου της ιστορικότητας, η υφιστάµµενη κατάσταση και οι 

στόχοι του project θα πρέπει να είναι ξεκάθαροι και συγκεκριµµένοι. Στόχος τους είναι η 

είσοδος στο <<δωµάτιο>>  και η αντίληψη της Απόλυτης Ελπίδας που προσφέρει το 

εσωτερικό του’’. Στόχος κάθε αρχιτεκτονικής επέµβασης στα Λιπάσµατα της 

∆ραπετσώνας θα πρέπει να είναι να απογυµνώσει τις αναγκες του τοπίου, να τις 

αναγνώσει πλήρως ,να τα αναδείξει καλύπτοντας τις αδυναµίες τους και να προβλέψει 

µια βιώσιµη και λειτουργική ανάπτυξή της ευρύτερης περιοχής.Το δωµάτιο εµφανίζεται 

υπο την µορφή συνεχών ερωτηµάτων προς απάντηση από τους ήρωες της ταινίας 

ακριβώς όπως ο αρχιτέκτονας οφείλει να επιλύσει τους περιορισµούς που συνεχώς 

εµφανίζει ένα αστικό τοπίο. 

  <<       … Εδώ βρισκόµαστε στο κατώφλι.  

         Αυτή είναι η πιο σηµαντική στιγµή της ζωής σας. 

                   Πρέπει να ξέρετε ότι εδώ  

        Οι πιο κρυφές σας επιθυµίες θα γίνουν πραγµατικότητα 

                   Η µια , η πιο ειλικρινής  

        Αυτή που επιτεύχθηκε µέσα από βάσανα …      >> 

                                                                                 (σκηνή από το stalker) 



ΓΙΑΤΙ ΟΜΩΣ ΕΠΙΛΕΧΘΗΚΕ Η ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ ΤΑΙΝΙΑ ΚΑΙ Η ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ...
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         Σ’ αυτήν την ταινία ο Tarkovsky αναπτύσσει τη θεωρία του για τη 
«γλυπτική του χρόνου», την οποία πετυχαίνει µε τον αργό ρυθµό που σε 
συνδυασµό µε τα  µεγάλης διάρκειας πλάνα, δίνουν στον θεατή την αίσθηση 
του χρόνου που περνά και χάνεται. Ένα φιλµ µε τεράστιο όγκο φιλοσοφικών 
ερωτηµάτων, που µετά τη θέαση δηµιουργεί την ανάγκη για στοχασµό. 
         Η έννοια του ‘’δωµατίου’’ αποτελεί τον κεντρικό στόχο του σχεδιασµού 
µας . Είναι στην ουσία η διαδικασία να µπείς και να ανακαλύψεις σταδιακά τον 
εαυτό σου ,αλλά και τον τρόπο που αυτοπαρουσιάζεται το κάθε αστικό τοπίο, 
πριν την οριστική επέµβαση στον πυρήνα του.Χρειάζεσαι χρόνο για να 
αρχίσεις να οικειοποιήσε το τοπίο και γι αυτό δεν επεµβένεις άµεσα.Οι χρόνοι 
της µελέτης εµφανίζονται ως χρόνοι αργοί τους οποίους θα εκµεταλευτεί ο 
αρχιτέκτονας για να ελαχιστοποιήσει την πιθανότητα µιας µη βιώσιµης 
αρχιτεκτονικής πρότασης.Όσον αφορά την περιοχή των Λιπασµάτων της 
∆ραπετσώνας , η κατάσταση στην οποία έχει επέλθει ο συγκεκριµένος χώρος 
µε την συνεχή εγκατάλειψη του, το γεγονός οτι αποτελεί τον µόνο ελεύθερο 
χώρο εξόδου των κατοίκων προς την θάλασσα στο ‘’κλειστό’’ µέτωπο που 
δηµιουργεί η ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη του Περάµατος και τέλος η 
ιστορικότητα της ,αποτέλεσαν την αφορµή για την ανάλυσή της στην 
συγκεκριµένη ερευνητική εργασία.

Ο χαρακτηριστικός Φάρος στο µώλο 
Κράκαρη



21. Ο Στάλκερ είναι τρόπον τινά ένας καθοδηγητής, ένας φωτιστής της χριστιανικής παράδοσης που προσπαθεί να 
οδηγήσει τον συγγραφέα (Τέχνη) και τον επιστήµονα (Επιστήµη), σ' αυτό που ο Ρώσος σκηνοθέτης θεωρεί ως πιο 
σηµαντικό απ' όλα, στην Πίστη και στην Αγνότητα

<< … Ο χαρακτήρας του Stalker, ειδικότερα, είναι το πιο συναρπαστικό παράδειγµα 

του ανθρώπου που αγωνίζεται να βρει το σωστό δρόµο, χρησιµοποιώντας τη διαίσθησή 

του (δηλαδή, µε το άκουσµα της "εσωτερικής φωνής" του.  …>>     

Ο STALKER  ΟΠΩΣ … Η  ΙΣΤΟΡΙΑ 

Ο Stalker είναι ένας καθοδηγητής ,ένας λάτρης του µυστηρίου ο οποίος έχη την απαραίτητη γνώση για να οδηγήσει τον καθηγητή και τον 

συγγραφέα στο <<δωµάτιο>>. Νοιώθει δέος και φόβο για την Ζώνη καθώς δείχνει να αντιλαµβάνεται πλήρως την επικινδυνότητά της.Η Ζώνη τον 

κρατάει δέσµιο καθώς δε µπορεί να ζήσει µια φυσιολογική ζώη αποκοµµένος από αυτήν. Εµείς θα ταυτίσουµε τον ήρωα µε την έννοια της ιστορίας 

ενός τόπου. Κάθώς αυτή παραµένει αλληλένδετη µε το τοπίο , κρύβει τα µυστικά του και µόνο µέσω της πλήρους καταγραφής της µπορεί να σε 

οδηγήσει σε βιώσιµη αστική επέµβαση στη περιοχή.  

Ο Stalker µπορεί να ειδωθεί και ως ο Χάροντας της αρχαίας ελληνικής µυθολογίας ,που οδηγεί τους ξένους του στο µυστήριο του 

Υπερπέραν. Η βάρκα εδώ έχει γίνει σιδηροδροµική τερζίνα. Ακριβώς τα βήµατα που θα κάνει ο αρχιτέκτονας που θα επέµβει στην περιοχή των 

ιπασµάτων παίρνοντας κατεύθυνση από τα ιστορικά στοιχεία της περιοχής.  

 

Stalker

4.4) ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΧΑΡΑΚΤΗΡΩΝ – ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΜΕ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 
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       Τις τρεις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα δηµιουργήθηκε το µέτωπο της δεύτερης 

γενιάς εργοστασίων του Πειραιά. Μαζί µε τις λιµενικές εγκαταστάσεις , η βιοµηχανία 

εκτεινόταν από την είσοδο του Προλιµένα µέχρι τον Αγιο Γεώργιο στο Κερατσίνι , 

δηµιουργώντας µια συµπαγή ζώνη µήκους 3 χλµ περίπου σε άµεση επαφή µε τις περιοχές 

κατοικίας.Στη ζώνη αυτή , η Ανώνυµη Εταιρεία Χηµικών Προιόντων και Λιπασµάτων 

(ΑΕΕΧΠΛ) ξεκίνησε τη λειτουργία της το 1909,εισάγοντας νέες τεχνολίες και πολλά 

καινοτοµικά χαρακτηριστικά για το τότε επίπεδο της ελληνικής βιοµηχανικής ανάπτυξης. 

Μέσα στο οικόπεδο της εταιρείας αναπτύσσεται από το 1913 µέχρι και το 1935 ο 

συνοικισµός για το εργατικό και υπαλληλικό προσωπικό. Kατά τη δειάρκεια της Κατοχής 

περιορίζει τη λειτουργία της αλλά ανακάµπτει µεταπολεµικά µε τη συνδροµή του  σχεδίου 

Μάρσαλ.Συνεχίζει ναλειτουργεί δυναµικά µέχρι το 1984, οπότε δείχνει τα πρώτα σηµάδια 

φθίνουσας πορείας. Το 1993 , το εργοςτάσιο αποτελεί πλέον ιδιοκτησία της Εθνικής 

Τράπεζας . Τελικά το 1999,βάσει κοινής απόφασης τουΥΠΕΧΩ∆Ε,του ∆ήµου ∆ραπετσώνας 

και της Εθνικής Τράπεζας , το εργοστάσιο διακόπτει οριστικά τη λειτουργία του.Στο 

παραλιακό µέτωπο της περιοχής ∆ραπετσώνας – Κερατσινίου , ο χώρος καταλαµβάνονταν 

επίσης από τις εγκαταστάσεις της τσιµεντοβιοµηχανίας ΑΓΕΤ Ηρακλής, το εργοστάσιο 

παραγωγής ρεύµατος της ∆ΕΗ ,τις δεξαµενές καυσίµων και ορυκτελαίων της BP,το 

εργοστάσιο παραγωγής γύψου , τα ‘’ταµπάκικα’’ , και τις βιοτεχνίες επεξεργασίας δέρµατος. 

Ιστορική φωτογραφία απο το εσωτερικό της 
συνοικίας της ∆ραπετσώνας ,1930

4.4) ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΧΑΡΑΚΤΗΡΩΝ – ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΜΕ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

ΙΣΤΟΡΙΚΑ – Η ΛΙΜΕΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΖΩΝΗ ∆ΡΑΠΕΤΣΩΝΑΣ 
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Ιστορική φωτογραφία απο τη λειτουργια του εργοστασίου



Το κλείσιµο του εργοστασίου των λιπασµάτων άφησε πίσω του µια µεγάλη 

έκταση 245 στρεµµάτων και ένα µεγάλο αριθµό βιοµηχανικών εγκαταστάσεων.Οι 

109 µονάδες κτισµένης επιφάνειας 146.000 τµ συγκροτούσαν µια µεσοπολεµική 

βιοµηχανική πόλη. Από το σύνολο αυτό το 70 % είχε αξιολογηθεί ως άξιο για 

διατήρηση. Τελικά ,όµως, και ενόψει τον Ολυµπιακών Αγώνων του 2004 , το 

Κεντρικό Συµβούλιο Νεοτέρων Μνηµείων του ΥΠΠΟ,κήρυξε διατηρητέες µόνο τις 5. 

Ετσι ,µέχρι τον Αύγουστο του 2003, οπότε ολοκληρώθηκε η κατεδάφιση, απέµειναν 

τελικά µόνο δύο κτίρια του Υαλουργείου και Ηλεκτρικής , Η Καµινάδα και το 

συγκρότηµα των Σιλό. 

Τελικά , µε τη διακοπή της λειτουργίας του εργοστασίου και την ισοπέδωση 

των εγκαταστάσεών του , ο εκτεταµένος χώρος της πρώην ΑΕΕΧΠΛ αποτελεί σήµερα 

µια γκρίζα ζώνη 245 στρεµµάτων στον ιστό της πόλης του Πειραιά. Μαζί µε τις 

γειτονικές εγκαταστάσεις που υπολειτουργούν µέχρι σήµερα , πρόκειται για ένα 

παράκτιο ‘’brown field’’ συνολικής έκτασης 660 διατυπώσης προτάσεων ανάπλασης 

στις οποίες θα αναφερθούµε παρακάτω.   
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4.4) ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΧΑΡΑΚΤΗΡΩΝ – ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΜΕ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

ΙΣΤΟΡΙΚΑ – Η ΛΙΜΕΝΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΖΩΝΗ ∆ΡΑΠΕΤΣΩΝΑΣ 

Η περιοχή το 1965 , πριν την κατεδάφιση 
µεγάλου µέρους των εργοστασίων

Η περιοχή σήµερα και η σχέση της µε τον 
επιβατικό λιµένα του Πειραιά

22. Σύµφωνα µε τον επίσηµο ορισµό της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος των ΗΠΑ (EPA), ως brownfields ορίζονται οι  
      εγκαταλειµµένες µεταλλευτικές, βιοµηχανικές και άλλες εγκαταστάσεις µε πιθανό περιβαλλοντικό πρόβληµα,   
      λόγω της προηγούµενης χρήσης τους, το οποίο εµποδίζει την επαναχρησιµοποίηση και ανάπτυξη τους.
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ΝIKOLAI GRINKO (Ο ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ) ΟΠΩΣ … Η ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ  ΤΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

Ένας δεύτερος εξίσου σηµαντικός ήρωας στην ταινία είναι ο καθηγητής, ο οποίος 

απόλυτα συνειδητοποιηµένος θα ξεκινήσει το ταξίδι για να ανακαλύψει το 

<<δωµάτιο>> µαζί µε τον Stalker και τον συγγραφέα. Γνωρίζει ακριβώς τι θέλει από το 

συγκεκριµένο ταξίδι, προβάλεται απαλαγµένος από ανασφάλειες και ενδοιασµούς για 

την ορθότητα του στόχου του και είναι αποφασισµένος να τον πετύχει. Εξίσου 

χαρακτηριστικός είναι ο ορθολογισµός µε τον οποίο αντιµετωπίζει τις δυσκολίες που 

προκύπτουν ωστόσο αγνοεί τους κινδύνος και υποτιµάει τις δυνάµεις της ‘’Ζώνης’’. 

Καθόλη τη δειάρκεια του ταξιδιού µιλάει συνεχώς µε τον Stalker ανταλλάσοντας 

απόψεις και γνώµες και διαφορετικά θέµατακαι δείχνει εξοικοιωµένος µε την ιδέα της 

νέας ανακάλυψης και προτίθεται να ακολουθησει πιστά τις κατευθύνσεις που θα του 

δώσει ο καθοδηγητής. 

Nikolai Grinko ,ο καθηγητής
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Η εννοιολογική ταύτιση του συγκεκριµένου ήρωα γίνεται µε την έννοια της 

αποτύπωσης της υφιστάµενης κατάστασης στων χώρο των λιπασµάτων της 

∆ραπετσώνας. Ο τρόπος που αυτοπαρουσιάζεται ένα αστικό κενό στην υπόλοιπη πόλη 

και πως το αντιλαµβάνονται οι ‘’αναγνώστες’’ είναι εξισου σηµαντικό και αλληλένδετο µε 

την ιστορικότητα της περιοχής. Γι αυτό  και αυτές οι δύο έννοιες συµβαδίζουν και 

επικοινωνούν στο µάτι του αρχιτέκτονα πριν την επέµβαση. Και  σ αυτήν την έννοια 

παρατηρουµε κι  άλλες  οµοιότητες µε τον χαρακτήρα της ταινίας. Η κατάσταση στην 

οποία  έχει περιέλθει ο τόπος είναι κάτι απτό , συγκεκριµένο µε δυνατότητα  καταγραφής 

και σύνδεσής του µε το παρελθόν. Πάντα διαθέσιµο να  συνολιµήσει µε την ιστορία 

προκειµένου να επιτευχθεί ο στοχος της  αρχιτεκτονικής επέµβασης.Παραµένει όµως 

ανενεργή αγνωόντας τις  δυνατότητες ανάπτυξης που µπορεί να έχει. Οφείλει ο 

αρχιτέκτονας να προτείνει µια βιώσιµη ανάπτυξη αφού καταγράψει πλήρως και µε 

ορθολογικά κριτήρια τα χαρακτηριστικά της .  

Σκηνή από την ταινία



ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ – Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ ΣΗΜΕΡΑ 

Η ∆ραπετσώνα είναι προάστιο της βιοµηχανικής πόλης του Πειραιά οικοδοµηµένη 

στις ακτές του Σαρωνικού .Η παράκτια ζώνης της µέχρι στιγµής δεν έχει αξιοποιηθεί αν και 

έχουν τεθεί σε εφαρµογή µελέτες τουριστικής ανάπτυξής της.Η βιοµηχανική ζώνη 

περιλαµβάνει τις εγκαταστάσεις των λιπασµάτων , του Γυψάδικου , του Τσιµεντάδικου , και 

την BP. Τα συγκεκριµένα εργοστάσια ,επι σειρά ετών ,αποτελούσαν µεγάλο πρόβληµα 

ρύπανσης για την ευρύτερη περιοχή. Στο βόρειο όριο παρατηρείται έντονο το φαινόµενο 

της ηχορύπανσης µετά τη δηµιουργία του εναέριου περιφερειακού δρόµου ( ΥΠΕΧΩ∆Ε) που 

οδηγεί στο Σχιστό Περάµατος . Λόγω της εξόδου τον κατοίκων προς τα νησιά του Σαρωνικού 

αλλά και των εργατών προς τα ναυπηγεία του Περάµατος ο συγκεκριµένος δρόµος έχει 

υψηλή κυκλοφορία τόσο τους χειµερινούς µήνες όσο και τους θερινούς. ∆ιασχίζει όλο το 

παραλιακό µέτωπο της πόλης αποκόβοντας έτσι τους κατοίους από τη θάλασσα. 
Ο ΟΛΠ έχοντας οικειοποιηθεί ολόκληρη τη παράκτια ζώνη συµβάλει και αυτός στον 

ολοκληρωτικό αποκλεισµό της υπόλοιπης πόλης από τη θάλασσα . Ταυτόχρονα η αυξανόµενη 

ρύπανση την καθιστά ακατάλληλη για κολύµπι και σε συνδυασµό µε την πλάτη του 

εργοστασίου ένα παραµεληµένο αστικό χώρο. Ο υψηλός συντελεστής δόµησης της γύρω 

περιοχής επέτρεψε την ανέγερση πολυόροφων κτηρίων περιµετρικά και παρουσιάζεται το 

φαινόµενο του εγκλωβισµού των ρύπων  αλλά και της έλλειψης ηλιακής ακτινοβολίας στο 

εσωτερικό της πόλης. 
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Φωτογραφία απο το εσωτερικού του 
λιµανιού , Πύλη Ε1, ∆ραπετσώνα



Άλλο ένα πρόβληµα της περιοχής που θα µπορούσε να επιλυθεί µεσω της 

ανάπλασης στην συγκεκριµένη περιοχή είναι η έλλειψη πράσινων χώρων αναψυχής 

και κοινοφελών δραστηριοτήτων. Στο βωµό της έντονα  οικονοµικής ανάπτυξης δεν 

προβλέφθηκαν τα απαραίτητα αστικά κενά και η πυκνή δόµηση δεν προσφέρει 

ποιότητες στο εσωτερικό της.Όσον αφορά το ισχύον θεσµικό πλαίσιο δόµησης για την 

περιοχή ορίζεται από τα Γενικά Πολεοδοµικά Σχέδια των ∆ήµων ∆ραπετσώνας και 

Κερατσινίου και από το σχετικό Ρυµοτοµικό Σχέδιο. Από τα δύο ΓΠΣπροκύπτουν τρεις 

βασικές κατηγορίες χρήσεων.  

Για τους δυο ∆ήµους : 

Α) Γενική Κατοικία και Βιοµηχανικό Πάρκο 

Για την περιοχή των λιπασµάτων : 

 Β) ένας µικρός αθλητικός πυρήνας , ένας χώρος εκπαίδευσης και δύο 

Οικοδοµικά Τετράγωνα Πολεοδοµικού Κέντρου στα ανατολικά όρια της περιοχής. 

Γ) Η υπόλοιπη περιοχή βρίσκεται εκτός καθεστώτος ΓΠΣ. (εικ.4) 

Εντός της περιοχής µελέτης , στο εντός σχεδίου τµήµα, ο Συντελεστής ∆όµησης 

κυµαίνεται µεταξύ 1,4 και 2,6. Όλα αυτά τα προβλήµατα που χαρακτηρίζουν τη 

περιοχή αποτελούν συγκεκριµένα όρια που χρήζουν οικειοποίησης πριν την τελική 

επίλυσή τους.Οπως οι πρωταγωνιστές της ταινίας για να φτασουν και να µπούν µέσα 

στο <<δωµάτιο>> θα χρειαστεί να αντιµετωπίσουν τους κινδύνους που υπάρχουν 

στην Ζώνη , έτσι και µια αστική επέµβαση στα λιπάσµατα της ∆ραπετσώνας θα 

πρέπει πρώτα ναε πιλύσει τις ανάγκες που προέκυψαν όλα αυτά τα χρόνια 

αποφεύγοντας λύσεις που θα ερηµώσουν ακόµα περισσότερο το συγκεκριµένο 

κοµµάτι.  

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ – Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ ΣΗΜΕΡΑ 
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Αποθήκευση των conteiner στο λιµάνι
πύλη Ε1,∆ραπετσώνα

Ναυπηγοεισκευαστική ζώνη στο δυτικό 
όριο του λιµανιύ



Ο ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ…ΟΠΩΣ  ΟΙ ∆ΥΣΚΟΛΙΕΣ ΠΟΥ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΖΟΝΤΑΙ ΣΕ ΚΑΘΕ ΑΝΑΠΛΑΣΗ 

            Τρίτο πρόσωπο σε αυτό το ταξίδι είναι ο συγγραφέας . Ενας άνθρωπος 

αντιδραστικός ,άπιστος που συνεχώς προβάλει τις αντιρρήσεις του και αµφισβητεί την 

ορθότητα των επιλογών του Stalker αλλά και του καθηγητή. Είναι πάντα ανύσηχος και 

διατεθειµένος να χαράξει τη δική του πορεία αν νοιώσει ότι αυτό είναι το σωστό. Και 

αυτός ο ήρωας  χαρακτηρίζεται από αυθορµητισµό και έλλειψη κρίσεως µε 

αποτέλεσµα να αγνοεί τους κινδύνουν της Ζώνης. Ο συγκεκριµένος ήρωας δεν θα 

µπορούσε παρά να ταυτιστεί µε τις δυσκολίες και τα προβλήµατα που προκύπτουν 

κατά την δειάρκεια της εφαρµογής κάθε µελέτης στη πράξη.  

Όπως έχει επισηµανθεί και στα προηγούµενα κεφάλαιο , η ανάπλαση µιας 

περιοχής δεν αποτελεί µια πάγια και στατική διαδικασία. Αντίθετα ο αρχιτέκτονας 

οφείλει είτε να τα προβλέψει και να τα επιλύσει εν τη γενέση τους είτε να κινείται 

ευέλικτα κατά τη διάρκεια της επέµβασης ώστε να µπορεί να τα επιλύσει ανα 

πάσα στιγµή. Επειδή στη συγκεκριµένη περιοχή παρότι έγιναν αρκετές προτάσεις 

ανάπλασης δεν   πραγµατοποιήθηκε καµµία εµείς δεν µπορούµε να 

επικεντρωθούµε σε πρακτικά ζητήµατα που προέκυψαν από την εφαρµογή στη 

πράξη αυτών. Όµως θα παρουσιάσουµε εν συντοµία τρείς από τις 

χαρακτηριστικότερες προτάσεις  καταγράφοντας τα πλεονεκτήµατα αλλα κυρίως 

τιε ελλείψης που κατέστησαν την εφαρµογή τους αδύνατη. Για να αξιολογήσουµε 

όµως τις προτάσεις αυτές θα πρέπει να θέσουµε και συγκεκριµένα κριτήρια 

αξιολόγησης. 
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Η ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ  

Αεροφωτογραφία της 
ευρύτερης περιοχής

Τα συγκεκριµένα κριτήρια που θα επιλέξουµε δεν έχουν γενική 

εφαρµογή αλλά αναφέρονται στην συγκεκριµένη περίπτωση ή 

αντίστοιχες. Καταρχάς οφείλουµε να τοποθετήσουµε τη περιοχή στο 

σύνθετο χωρικό της πλαίσιο , καθώς εντάσσεται στην ευρέτερη περιοχή 

της λιµενικής ζώνης από το λιµάνι του Πειραιά µέχρι τον Ακροκέραµο και 

αποτελεί την δυτική παράκτια ζώνη του Λεκανοπεδίου Αττικής. Αποτελεί 

µια συνεχή και ‘’απερίσπαστη’’ ζώνη λιµενικών δραστηριοτήτων , µια 

συνεχή ‘’πλάτη’’ προς την υπόλοιπη πόλη. Στο  νοτιοδυτικό της όριο 

έρχεται σε άµεση επαφή µε τον Σαρωνικό ενώ στο βορειοανατολικό 

βρίσκεται ο κατακερµατισµένος αστικός ιστός της ∆ραπετσώνας και του 

Κερατσινίου. 

55

Το εργοστάσιο της ΑΓΕΤ Ηρακλής

Το ναυηγοεπισκευαστικό µέτωπο του 
δυτικού λεκανοπεδίου Αττικής



4.5) ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ …ΚΑΙ ΤΩΝ ΗΡΩΩΝ 

Ακριβώς όπως οι ήρωες της ταινίας µας , φτάνουν έξω από την πόρτα του <<δωµατίου>> και ξεκινούν συζητήσεις που θα φέρουν στην 

επιφάνεια τα έσχατα µυστικά τους και τις απόκρυφες επιθυµίες τους . Αυτό θα τους οδηγήσει στον να µην καταφέρουν τελικά να µπούν µέσα και να 

ολοκληρώσουν επιτυχηµένα το ταξίδι τους , δείχνοντας ότι έχουν υπερνικηθεί από τις αδυναµίες τους. Με αυτή την εξέλιξη ο Tarkovsky δείχνει στους 

θεατές ότι η ελπίδα έχει χαθεί και ότι για να ξαναβγεί ο άνθρωπος στο φώς θα πρεπει να ακολουθήσει το δρόµο της αυτογνωσίας και εσωτερικής 

βελτίωσης.  Ακριβώς όπως οι προτάσεις για ανάπλαση εν τέλει δεν πραγµατοποιήθηκαν καθώς δεν κατάφεραν να ξεπεράσουν και να υπερνικήσουν 

τα προβλήµατα που τους έθεσε η περιοχή, αλλά στο µέλλον κατανοώντας πλήρως τις απαιτήσεις και τις ανάγκες της , θα µπορέσουν να προσφέρουν 

τελικά µια βιώσιµη και πραγµατοποιήσιµη αστική επέµβαση. Tα κριτήρια αξιολόγησης των προτάσεων είναι τα εξής :  

 

Α) Οικειοποίηση του ορίου της θάλασσας  

Β) Εξασφάλιση ελεύθερων πράσινων χώρων  

Γ) Κοινόχρηστοι χώροι κοινοφελών δραστηριοτήτων 

∆) Ασφάλεια και να µένει η περιοχή ενεργή καθόλη τη δειάρκεια της µέρας 

Ε) Οικειοποίηση χωρικών ορίων 

ΣΤ) Απόδοση της περιοχής στους κατοίκους 

Ζ) Οικειοποίηση ορίου ιστορικότητας 

Η)Ηπιότητα επεµβάσεων 

Θ)Περιβάλλον   

                                                                                                             

 Και η τάυτισή τους µε τα χαρακτηριστικά των πρωταγωνιστων :  

Α) Γνώση  

Β) ∆ιορατικότητα 

Γ) Σεβασµός 

∆)Αντίληψη 

Ε)Θάρρος 

ΣΤ)Ορθολογισµός 

Ζ) Ικανότητα 

Η) ∆ηµιουργηκότητα Το κτήριο του Υαλουργίου και η καµινάδα 
(Σύµβολο της βιοµηχανικής ζώνης των Λιπαµσσµάτων)

56



4.6) ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ Θ.ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ 

Η συγκεκριµένη πρόταση επιµένει ότι ο Πειραιάς οφείλει να αναπτύξει 

υποδοµές ‘’υψηλής ποιότητας’’ που θα ενθαρρύνουν τη συγκέντρωση του 

ναυτιλιακού επιχειρηµατικού κόσµου. Η δηµιουργία ενός υπερτοπικού 

Ναυτιλιακού Κέντρου διεθνούς εµβέλειας και διάφορες εµπορικές 

δραστηριότητες περιµετρικά του αποτελούν κυρίαρχη προτεραιότητα. Στο 

νότιο άκρο η τοποθέτηση µιας ξενοδοχειακής µονάδας  και στο εσωτερικό ένα 

τοπικό πολεοδοµικό κέντρο µε µικτές χρήσεις και τοπικό εµπόριο έρχονται να 

συµπληρώσουν την πρόταση.Προτείνεται το Μουσείου Ναυτικής και 

Ναυτιλιακής ιστορίας της Αθήνας και του Πειραιά , το οποίο τοποθετείται 

δίπλα στη θάλασσα και όσον αφορά τους ελεύθερους πράσινους χώρους 

προβάλλεται ο παραλιακός περίπατος  ως κυρίαρχο στοιχείο.Πρόκειται για µια 

πρόταση µε έντονα επενδυτικό, επιχειρηµατικό και εµπορικό χαρακτήρα µε 

διάθεση να εκµεταλευθεί πλήρως την αστική γη µε στόχο της απόδοσή της σε 

χρήµα.Ο τρόπος µε τον οποίο κατανέµει το χώρο ανά χρήση γης,προδιαγράφει 

και τους χρήστες στους οποίους  απευθύνεται.∆ηλαδή τους άµεσα 

ενδιαφερόµενους του επιχειρηµατικού και ναυτιλιακού κόσµου και λιγότερο 

τους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής.  
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Γενικό προοπτικό της πρότασης



 

4.7) ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ Ο.ΚΛΟΥΤΣΙΝΙΩΤΗ ΚΑΙ ΣΕΡΓΙΟΥ-ΣΕΧΙΝ ΜΕΣΑΡΕ 

Σε αντίθεση µε την προηγούµενη πρόταση, η συγκεκριµένη δίνει περισσότερη 

έµφαση στους κοινόχρηστους χώρους και τους χώρους  πρασίνου καθως επίσης 

προτείνει µια πιο ήπια εκµετάλευση της γης , χωρίς όµως να αποκλείει την 

επιχειρηµατική και εµπορική αξιοποίηση της περιοχής.Αντί του Ναυτιλιακού 

κέντρου προτείνει την είσοδο ενός πολεοδοµικού κέντρου µικτών χρήσεων οι 

οποίες ‘’ θα δηµιουργούν αναπτυξιακό κλίµα για την προσέλκυση επενδύσεων 

και τις µεγαλύτερες δυνατές πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις στην ευρύτερη 

περιοχή , εµπλουτίζοντας το δυτικό παραλιακό µέτωπο της Αθήνας µε 

δραστηριότητες αίγλης’’ . Προτείνεται επίσης η δηµιουργία ξενοδοχείου , 

κολυµβητηρίου και χώρων εστίασης και αναψυχής στο νότιο όρµο όπως επισης 

και δυο περιοχές γενικής κατοικίας που θα καταστήσουν την περιοχή ενεργή και 

τις νυχτερινές ώρες. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στο παραλιακό µέτωπο , τους 

κοινόχρηστους χώρους και τους χώρους πρασίνου µέσα από ένα πλέγµα 

κοινόχρηστων πράσινων χώρων, συνδθασµένων µε ευρεία ζώνη αναψυχής κατά 

µήκος του, που θα συνδέει τις περιβάλλουσες περιοχές κατοικίας µε την 

παραλία. 
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Master Plan της πρότασης



Συνολικά, και συγκρητικά µε την προηγούµενη πρόταση η εκµετάλευση της 

γης είναι µικρότερη.Προβλέπονται περισσότεροι και πιο λειτουργικοί 

πράσινοι χώροι ενώ µειώνει τον εµπορικό χαρακτήρα της περιοχής και 

αποφεύγει να προσανατολίσει αυστηρά τις επενδυτικές δραστηριότητες στον 

επιχειρηµατικό και ναυτιλιακό κόσµο.Τέλος όσον αφορά τα διατηρητέα κτίρια 

τα εντάσει στο πράσινο αυτό πλέγµα και προτείνει να στεγάσουν κοινωφελείς 

δραστηριότητες ,χώρους πολιτισµού και αναψυχής (τεχνολογικό Πάρκο 

Επιστηµών, Κέντρο Τεχνολογικής Εκπαίδευσης,Μουσείο για το τσιµέντο και 

δραστηριότητες σχετικές µε το Πανεπιστήµιο Πειραιά).Ενταγµένα σε έναν 

συνεχή πράσινο περίπατο και φιλοξενώντας κοινωφελείς δραστηριότητες 

πολιτισµού και αναψυχής , τα ζωντανά αυτά δείγµατα βιοµηχανικής 

κληρονοµιάς αναδυκνείονται καλύτερα και δηµιουργούν πιθανώς τις 

προυποθέσεις για ένα υπερτοπικό ενδιαφέρον.    
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Γενικό προοπτικό της πρότασης

 

4.7) ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ Ο.ΚΛΟΥΤΣΙΝΙΩΤΗ ΚΑΙ ΣΕΡΓΙΟΥ-ΣΕΧΙΝ ΜΕΣΑΡΕ 



4.8)  ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΑΓΩΝΑ ΓΙΑ ΕΝΙΑΙΟ ΑΛΣΟΣ 

              Η Πρωτοβουλία αγώνα , όπως δηλώνει και το όνοµά της , προτείνει 

για το σύνολο της έκτασης των 650 περίπου στρεµµάτων τη µετατροπή του σε 

ενιαίο άλσος, ένα χώρο υψηλού πρασίνου µε ελεύθερη πρόσβαση στη 

θάλασσα.Για την υλοποίηση της πρότασης προτείνεται η απαλοτροίωση όλων 

των ιδιοκτησιών από το δηµόσιο µε τη βοήθεια άλσους, υψηλού πρασίνου , 

µε ελεύθερη πρόσβαση στη θάλασσα , φαίνεται ως µια κατάλληλη συνθήκη 

υπερτοπικού ενδιαφέροντος ,που θα έλξει επισκέπτες από την ευρύτερη 

περιοχή προς τη µοναδική δυτική έξοδο στη θάλασσα. Αν και δεν αποδίδει 

µεγάλα κέρδη και πολύ χρήµα για κάποιους λίγους ,αποδίδει ωστόσο για 

τους πολλούς κατοίκους Αθηνών και Πειραιά που στερούνται ελεύθερους 

χώρους πρασίνου και περιπάτου καθώς επίσης και την ελεύθερη πρόσβαση 

στη θάλασσα. Βέβαια για να ευσταθεί η συγκεκριµένη πρόταση θα πρέπει να 

εµπλουτιστεί µε µια σειρά επιπλέον δραστηριοτήτων που θα εξασφαλίζουν 

την οµαλή , ασφαλή και καθόλη τη δειάρκεια της ηµέρας λειτουργία της 

περιοχής. Πρέπει για παράδειγµα να ορίσει τις χρήσει εκείνες που θα δίνουν 

ζωή στον χώρο κατά τη δειάρκεια της ηµέρας χωρίς να το ‘’αποµυζούν’’ 

εµπορικά. Στην ίδια κατεύθυνση πρέπει να προταθούν χρήσεις για τα 

διατηρητέα κτίρια ώστε να συµβάλουν κι αυτά στη ζωντανή λειτουργία του 

χώρου, να ασκούν έλξη σε υπερτοπικό επίπεδο και να ανακαλούν µνήµες της 

πρόσφατης κοινωνικής και παραγωγικής οργάνωσης της περιοχής.  
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4.10) ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

             θα παρατηρούσαµε µια τελείως διαφορετική αξιολόγηγη αν τα κριτήρια ήταν άλλα. Ωστόσο δεν θα 

επικεντρωθούµε στο να αναλύσουµε περαιτέρω τις συγκεκριµενες προτάσεις ανάπλασης καθώς εξ αρχής δεν ήταν αυτός ο 

στόχος µας. Ο στόχος που είχαµε είναι να δείξουµε την διαφορετικότητα στην αντιµετώπιση της περιοχής , το γεγονός ότι 

καµµία δεν πραγµατοποιήθηκε και ότι κάθε µία παρουσίασε δυνατά αλλά και αδύναµα σηµεία. Στην ουσία εδώ θα 

προτιµούσαµε να προωθηθούν άλλες διεργασίες όπως αυτές των ‘’Μεθόδων οικειοποίησης οριων’’ και την κατανόηση των 

΄’Τρόπων αντίληψης’’,ώστε να προσφέρουν µια ηπιότερη αστική αντιµετώπιση στα όρια της περιοχής , πριν την οριστική 

επέµβαση στο εσωτερικό της. Γιατί αυτή η αντιµετώπιση και η επέµβαση στα όρια θα µπορούσε να θέσει σε στέρεες 

βάσεις την µετέπειτα επέκταση και να εµφανιστεί µία συγκεκριµµέννη και βιώσιµη λύση που να έχει όλα θετικά  

χαρακτηριστικά και να καλύπτει τις αδυναµίες των συγκεκριµένων προτάσεων.Ακριβώς όπως και στην ταινία µας, οι ήρωες 

φτάνουν έξω από το δωµάτιο αλλα τελικά δεν καταφέρνουν να µπούν µέσα λόγω των προσωπικών τους αδυναµιών που 

βγαιίνουν στην επιφάνεια και τους εµποδίζουν. Όλη η πορεία τους µέσα στην ’’Ζώνη’’ δεν κατάφερε να τους βοηθήσει να 

ανακαλύψουν τους εαυτό τους και να φτάσουν έτοιµοι ψυχολογικά στον προορισµό τους. Συνεχείς αλιγορικές συνδέσεις 

µε την ανάλυση των εςννοιών που παρουσιάστηκαν στα προηγούµενα κεφάλαια καθώς και αυτές εµφανίζονται ως οδηγός 

στους ‘’εσωτερικούς χρόνους του σχεδιασµού’’. 

61



62 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ  

Φτάνοντας στο τελευταίο κεφάλαιο , έχοντας ταυτίσει πολλές έννοιες από την πλοκή της ταινίας και τους ήρωές της µε την 

περιοχή των Λιπασµάτων της ∆ραπετσώνας, θα εξηγήσουµε γιατί επιλέχθηκε ο συγκεκριµένος τρόπος ανάλυσης . Οι έννοιες  

‘’Tρόποι Αντίληψης’’  και  ‘’Μέθοδοι Οικειοποίησης των Ορίων’’  κινούνται σε ένα ευρύ θεωρητικό αλλά και πρακτικό πεδίο. ∆εν 

αποτελούν πάγια µεθοδολογία αντιµετώπισης αστικών προβληµάτων αλλά ένα εργαλείο για τον αναγνώστη. Από αυτόν 

εξαρτάται ο τρόπος που θα τις χρησιµοποιήσει και αποδίδεται στην δική του εφευρετικότητα και δηµιουργικότητα η 

βιωσιµότητα και η επιτυχία της λύσης που θα προτείνει. Ακριβώς όπως ο θεατής µιάς ταινίας δέχεται διάφορα µηνύµατα από 

τον σκηνοθέτη µέσω της πλοκής, των διαλόγων , των ηρώων ,των ήχων αλλά και των εικόνων ωστόσο εξαρτάται από τον ίδιο πως 

θα τα αντιληφθεί και τι συνειρµούς θα κάνει. Πως θα αναγνώσει την πραγµατικότητα του σκηνοθέτη , αν θα ταυτιστεί µαζί της 

,αν θα προβληµατιστεί ή αν θα την απορρίψει… 

Γιατί όµως τον συγκεκριµένο σκηνοθέτης ; Μα φυσικά λόγω  της µοναδικότητας στην καλλιτεχνική του έκφραση . Η υπόθεση 

µπορεί να επιδέχεται πολλές ερµηνείες, ωστόσο αυτό είναι και το νόηµα του κινηµατογράφου/ζωής: 

   << … έχει τη δύναµη, µόνο µε την εικόνα να δηµιουργεί αυτοτελείς εικονικές έννοιες που δεν είναι ανάγκη να τις ερµηνεύσεις µε 

λογικό, λεκτικό τρόπο. Οι ίδιες οι εικόνες, αλλά κυρίως η διαδοχή των παραστάσεων και η συνολική, οπτική ας το πούµε, “γεύση” 

που αφήνουν είναι αυτοτελής. Ο Ταρκόφσκι είναι θερµός οπαδός της “εικονικής” αφήγησης, δηλαδή την προσεχτική επιλογή των 

εικόνων και τη διαδοχή τους προκειµένου να µιλήσουν απευθείας στο θυµικό του θεατή. Στο βιβλίο του “Σµιλεύοντας το χρόνο” 

(εκδ. Νεφέλη, 1987) ο Ταρκόφσκι αναφέρει την ασύγκριτη εικονικά περιγραφική δύναµη της γιαπωνέζικης ποίησης Haiku. Η πλοκή 

και οι διάλογοι είναι απλά η αφορµή για πλέξει εικόνες ο σκηνοθέτης. Η σέπια φωτογραφία, οι συνθέσεις, ο κινητός φωτισµός σε 

πολλές σκηνές, οι υφές, οι ήχοι -ενίοτε µουσική, ενίοτε “γλυπτική” ήχων- δένουν όλα µαζί σε ένα σφιχτό, ενιαίο οπτικοακουστικό 

σύνολο που τίποτα δεν µπορεί να νοηθεί από µόνο του, παρα µόνο παίζει τον αναντικατάστατο ρόλο του στο σύνολο…>> 

Ο σοβιετικός κινηµατογράφος γενικά κι ο Ταρκόφσκι ειδικά, έκανε τον κινηµατογράφο εφάµιλλο της φιλοσοφίας. Η 

προσπάθεια που καταβάλεις για να κατανοήσεις ή εµπάσει περιπτώσει να µπεις στο εννοιολογικό σύµπαν της ταινίας δεν έχει να 

κάνει µε τη διασκέδαση, έχει να κάνει µε διδασκαλία. Όπως στην αρχαία Ελλάδα λέγαν, ο Σοφοκλής “δίδαξε” τον Οιδίποδα 

Τύρρανο, δεν λέγαν “ανέβασε”. Έτσι πρέπει να λέµε ο Ταρκόφσκι “δίδαξε” τον Stalker.  



63

ANAΦΟΡΕΣ 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ :  

1. Lee D.  , ‘’ Requiem for Large - Scale Models ‘’ , Journal of the American Institute of Planners , 39 Μαίου 1973 
    (Θεωρία  περί ανάπτυξης σχεδιαστικών µοντέλων µεγάλης κλίµακας )
2.  Batty M. και Yeh T.(1991) , ‘’The Promise of Expert Systems for Urban Planning ‘’ , Computer Enviroment and Urban Systems , 
    15(3) :101 - 108 (Κανονιστική επιστήµη - Θεωρία των αστικών συστηµάτων)

3. Lawrence P., Lorsch J.   Developing Organizations: Diagnosis and Action  Addison-Wesley. Reading Massachusetts U.S.A 1981

4. Keng Chi Agerschou ,Planning and design of ports and marine terminals, 1985    
5. Αραβαντινός, Αθ. (1997), Πολεοδοµικός Σχεδιασµός – Για µια βιώσιµη ανάπτυξη του αστικού χώρου , Εκδόσεις Συµµετρία , Αθήνα

  6. B.S Hoyle and D.Pinder ,1992 , European Port cities in Transition , σελ. 137-154, Λονδινο, εκδ. Belhaven Press

 7. Hoyle, B., 1988, Development at the port-city interface, Revitalising the waterfront: international dimensions of dockland     
      redevelopment, Hoyle, B.S., Pinder, D.A. and Husain, H.S. (Eds.), Belhaven Press, London, 4-19  

8. The port city multidisciplinary analysis ,Jackson ,1983 ,δηµοσίευση στο βιβλίο ‘’The port city in the XXIst century : New challenges in the relationship   
    between port and city ‘’, Joan Alemany and Rini Bruttomesso (Ed.)(2011) , σελ 32-48
9. Adalberto Vallega , La geografia regionale , Mπολόνια , Il Mulino , 1997 

  10. Hayuth,Y. ,1988 ‘’ Changes on the waterfront : a model-based approach’’ , revitalising the waterfront :international dimensions of Dockland redevelopment , ed B.S. 
          Hoyle ,D.A.  Pinder and M.S. Husain , London : Belhaven Press, σελ 52-64

11. Vallega, Adalberto (1993) “Waterfront Redevelopment: A Central Objective for Coastal 
      Management”, in R. Bruttomesso (eds.), Waterfronts- A New Frontier For Cities On Water, 
      Βενετία :  International Center Cities on Water, σελ. 24-32 

12. Ιουλία και Ιωσήφ Στεφάνου,  «Η περιγραφή της εικόνας της πόλης»,Πανεπιστ. Εκδόσεις ΕΜΠ. Αθήνα 1999 

13. Christian Norberg-Schulz, Genius Loci: Towards a Phenomenology of Architecture ,New York: Rizzoli, 
      1980,The MIT Press, 1993

14. Ιουλία και Ιωσήφ Στεφάνου,  «Η περιγραφή της εικόνας της πόλης»,Πανεπιστ. Εκδόσεις ΕΜΠ. Αθήνα 1999 

15 . Εdmund Norwood Bacon , 2 Μαίου 1910 - 14 Οκτωβρίου 2005 , θεωρήθηκε ‘’πατέρας της µοντέρνας Φιλαδέλφειας των Ηνωµένων Πολιτειών
16.  Hall Edward , 1971  , La dimension caché, Παρίσι, εκδ.  Ed. du Seuil
17.  Georg Simmel ( 1 Μαίου 1858 - 28 Σεπτεµβρίου 1918 ) , Γερµανός κοινωνιολόγος , φιλόσοφος και κριτικός

18.  Roweis, Shoukry T. and Allen J. Scott. 1981. “The Urban Land Question.”,  εκδ. Michael J. Dear and Allen John Scott. , Λονδίνο: Methuen.
        


